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Stih semnul murii noastre sărbători naționale, 
al sarcinilor subliniate

de tovarășul illicolae Ceausescu
J J

Se vor împlini, în curind, 44 de ani de la victo
ria Revoluției de Eliberare Socială si Națională, 
antifascistă și antiimperialistă, organizată și con
dusă de Partidul Comunist Român, prin actul 
energio de voință al întregului popor. Definind 
importanta crucială a acestui act, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu sublinia că el „a dus la cuce
rirea adevăratei independente a patriei, la trans
formarea revoluționară, socialistă a României. 
Masele populare și-au dobindit, cu arma în mină, 
dreptul la libertate și neatîrnare, dreptul de a fi 
deplin stăpîne pe bogățiile naționale, de a-și 
făuri destinele potrivit intereselor și aspirațiilor 
proprii, precum și posibilitatea de a construi pe 
pămintul patriei cea mai dreaptă și mai înainta
tă orînduire socială — orinduirea socialistă și 
comunistă".

In anii care au trecut de la 23 August 1944,
România a parcurs mai multe etape de dezvoltare, oferind astăzi imaginea unei 
țări cu o industrie puternică, o agricultură in plină dezvoltare și modernizare, o 
știință și cultură înfloritoare.

Un moment cardinal in ridicarea învățămîntului românesc pe o nouă treap
tă de calitate și eficientă, în consens cu dezvoltarea întregii fări, l-a constituit 
Congresul al IX-lea al partidului, moment de început ai celei mai înfloritoare 
epoci din istoria României, intrată in conștiința națiunii cu numele strălucitului 
ei ctitor „Epoca Nicolae Ceaușescu".

Odată cu dezvoltarea generală a tării, s-a extins și s-a modernizat 
rețeaua de invătămint, numărul unităților școlare de toate gradele fiind acum 
de circa 29 000 — o jumătate din actuala capacitate fiind construită in perioada 
1965—1988 —, iar al cadrelor didactice de peste 235 000. Și încă o cifră grăi
toare prin ea însăși : populația școlară se ridică la circa 5,6 milioane. Anual, 
in tiraje de milioane, se tipăresc mii de titluri de manuale școlare și cursuri 
universitare. Transformări înnoitoare a înregistrat și conținutul invătămintului, 
care reflectă cele mai noi cuceriri ale științei și tehnicii contemporane, adine 
integrat cu cercetarea și producția. Rezultatele anului școlar anterior demon
strează nivelul ridicat de pregătire al elevilor : a crescut numărul celor cu note 
bune și foarte bune, la olimpiadele internaționale de fizică, chimie și mate
matică, precum și la balcaniade ne-am situat, de citiva ani, pe primele locuri. 

Este un adevăr axiomatic că edificarea cu succes a noii societăți nu se 
poate realiza fără oameni bine pregătit! în toate domeniile de activitate. Tocmai 
de aceea, încă la Congresul al IX-Iea al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a dat școlii înalta apreciere de „principal izvor de cultură și factor de civili
zație", avind nobila misiune de formare a tinerei generații și de educare a 
omului nou, constructor conștient și devotat al socialismului și comunismu- 
.lui. Este meritul istoric al secretarului general ai partidului de a fi formulat, 
ki in domeniul invătămintului, teze și orientări de o inestimabilă valoare teore
tică și practică,

O contribuție deosebită o aduce Ia modernizarea și perfectionarea învăță- 
mintului românesc tovarășa academician doctor inginer Elena Ceaușescu, 
eminent om politic și savant de largă recunoaștere internațională, președintele 
Consiliului Național al Științei și Invătămintului. Trecerea la generalizarea în- 
vățămintului de 12 ani va duce la ridicarea nivelului de cultură și civilizație al 
poporului, in deplin acord cu hotăririle Congresului al XIII-lea și Conferinței 
Naționale ale partidului,

Relevînd încă o dată strălucitele virtuți dialectice ale gîndirii secretaru
lui general ai partidului, rolul său determinant in aplicarea adevărurilor gene
rale ale socialismului științific Ia particularitățile etapei pe care o parcurgem, 
tezele și orientările din Expunerea din 29 aprilie a.c. constituie un amplu și 
mobilizator program de acțiune revoluționară, de perfecționare a activității în 
toate domeniile vieții politice și economico-sociale.

Nobilei misiuni puse de partid și popor în fata lor — pregătirea temeinică 
și educarea comunistă, revoluționară a tinerei generații — cadrele didactice 
ii răspund prin preocupări sporite pentru propria perfecționare profesională și 
politico-ideologică, pentru modernizarea procesului instructiv-educativ, pentru 
diversificarea formelor și metodelor de integrare a invătămintului cu cerce
tarea și producția, astfel incit toți absolvenții să se poată încadra rapid șl 
eficient în activitatea productivă, spre a duce mai departe ștafeta muncii șl 
creației pașnice, pentru Înflorirea continuă a patriei noastre.

TRIBUNA ȘCOLII

11.7.111. PENTRU PIINAliA (i.C. Al, P.U.R., 
EXEMPLAR PROGRAM DE AETII NE REVOLUȚIONARĂ

în noul an școlar, a cărui deschidere o 
pregătim în această perioadă, ne revin 
sarcini de o mare răspundere, formulate 
cu clarviziune de secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
în Tezele din aprilie și în magistrala Ex
punere la Consfătuirea de lucru cu activul 
și cadrele de bază din domeniile muncii 
organizatorice de partid și politico-ideolo- 
gice, însușite de către toți slujitorii școlii, 
ca program de muncă, de acțiune revolu
ționară, pentru înfăptuirea exemplară a 
hotărîrilor Congresului al XIII-lea și ale 
Conferinței Naționale a partidului.

Beneficiind de orientări clare, temeinic 
fundamentate științific, privind moderni
zarea și perfecționarea învățămîntului, 
oamenii muncii din toate unitățile de în- 
vățămînt sînt chemați să-și restructureze 
întreaga activitate de instruire și educare 
a tineretului școlar în vederea integrării 
mai eficiente a procesului instructiv-edu
cativ cu cercetarea și producția, cu prac
tica, pentru accentuarea caracterului său 
formativ, practic-aplicativ, interdiscipli- 
nar, precum și pentru creșterea rolului 
educativ al școlii care. în colaborare cu 
organizațiile de copii și tineret, cu cei
lalți factori educaționali, să contribuie

Formarea
a

în strategia complexă a partidului nos
tru de dezvoltare și perfecționare a tu
turor laturilor vieții sociale, activitatea 
politico-ideologică de formare a conști
inței socialiste, revoluționare ocupă un 
loc de primă importanță. în acest cadru, 
beneficiind de orientările și indicațiile, 
de o deosebită valoare teoretică și prac
tică, formulate de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu în Expunerea din 29 aprilie 
a.c., învățămîntul, ca principal factor al 
educării tineretului, a omului nou, este 
chemat să contribuie in mod activ la dez
voltarea conștiinței revoluționare, la for
marea trăsăturilor noului model uman, 
caracterizat prin competență profesiona
lă, spirit revoluționar, receptivitate față 
de nou și cutezanță în promovarea lui, 
gîndire creatoare, spirit de inițiativă, or
dine și disciplină, înaltă responsabilitate. 
Va trebui, arăta secretarul general al par
tidului, „să facem astfel incit activitatea 
politico-ideologică de formare a conștiin
ței revoluționare, a omului nou, să de
vină o forță mai puternică, să se trans
forme, dacă se poate spune așa, într-o 
adevărată forță motrice a înaintării în
tregului nostru popor pe calea socialis
mului și comunismului".

Conștiința socialistă se definește prin-

intr-o mai mare măsură la educarea pa
triotică, revoluționară a tineretului școlar, 
la formarea profesională și civică a aces
tuia.

Apropiatele consfătuiri ale cadrelor di
dactice, orientate în lumina Tezelor din 
aprilie, vor fi organizate în județul nos
tru astfel, îneît să constituie un real ca
dru de analiză critică a unor neajunsuri 
semnalate în activitatea colectivelor di
dactice, a rămînerilor în urmă în dife
rite sectoare, în pregătirea de specialita
te și politico-ideologică. a neconcordan- 
ței dintre dezvoltarea generală a socie
tății și conștiința socialistă. Cu acest pri
lej, vor fi adoptate cele mai bune solu
ții concrete, de creștere a calității și efi
cienței activității fiecărei unități școlare.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu arată că 
este necesar „să dezvoltăm puternic spi
ritul revoluționar în muncă, în gîndire, în 
toate domeniile, să acționăm cu hotărîre 
împotriva a tot ce este vechi și perimat.

Prof. DOMNICA ALEXANDRESCU 
inspector școlar general al județului 

Prahova

(Continuare in pag. a 3-a)

conștiinței revoluționare 
tinerelului .școlar

tr-un ansamblu de cunoștințe, raportări 
valorizatoare, idealuri de acțiune, convin
geri, atitudini și comportamente înain
tate. Acționînd asupra tuturor laturilor 
și formelor conștiinței — cognitivă, axio
logică, atitudinală și acțională — în sco
pul îmbogățirii conținutului lor, activita
tea instructiv-educativă desfășurată în 
școală realizează, în fapt, funcția comple
xă de întemeiere teoretică, orientare va
lorică, motivare permanentă și dinamică 
a acțiunii sociale a tinerilor.

Un rol esențial în configurarea pro
filului spiritual al omului nou, al viito
rului specialist, îl au cunoașterea, făuri
rea unui orizont cognitiv complex, mul
tilateral, pe măsura exigențelor timpului. 
Sublinierea nevoii vitale de cunoaștere 
și de cunoștințe, mai ales în condițiile 
actuale ale edificării societății socialiste, 
reprezintă o constantă a politicii partidu
lui nostru. Așa cum arăta tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, „trebuie studiat con
tinuu, trebuie învățat ! Numai pe această 
bază devine posibilă înțelegerea schim
bărilor ce au loc permanent in societate,

LIANA IONESCU

(Continuare in pag. a 3-a)

Vibrantă lecție
Pus cu grijă In pămintul udat de 

ploi binefăcătoare, mîngiiat cu dragoste 
de ochiul și mina omului, bobul a răs
puns, in acest an, cu nemăsurată gene
rozitate. Soarele mingîietor al verii și-a 
picurat galbenul in cimpiile patriei. Sub 
razele lui fierbinți, marea de spice a 
tresărit in unduitoare holde.

Au pornit să le culeagă aurul, ca in 
fiecare an, oamenii. Ora marilor bătălii 
pentru ca nimic să nu se risipească, pen
tru ca tot ce s-a pus în pămînt să se 
multiplice in hambarele țării, se cere fo
losită la maximum. Oamenii o știu. De 
aceea, ziua-lumină se dovedește a fi prea 
scurtă pentru combinele ce înoată in fre
mătătoarele unde ale lanurilor, pentru 
mașinile ce adună paiul în geometricele 
forme ale baloților, pentru cele ce degajă 
cîmpurile, lăsînd loc tractoarelor să reîn- 
ceapă un ciclu demult rînduit.

O știu, alături de cei vîrstnici, și elevii. 
Prezența lor activă, in campania agricolă 
a verii, la strînsul spicelor, la cântărirea 
și evidența sacilor incărcați de rodul 
cîmpiei, la întreținerea culturilor din 
grădinile de zarzavaturi sau a instalați
ilor de irigații, la culesul fructelor in li
vezi, a devenit, in aceste zile, o certitu
dine.

de patriotism
In Ialomița sau Călărași, in Olt sau 
Teleorman, in Suceava sau Argeș, în 
Harghita sau Arad, pretutindeni, in toate 
județele țării, elevii și studenții iși petrec 
o parte dintre zilele acestei vacanțe _ in 
tabere de activități patriotice, continuind, 
dincolo de clase, laboratoare, cabinete, 
la marea lecție a muncii, a vieții.

Si cine oare ar putea să prețuiască mai 
mult aroma piinii, decit acela care, adu- 
nind spic cu spic, a simțit, măcar o clipă, 
puterea nemiloasă a soarelui in amiaza 
unei zile de arșiță ? ! Cine oare ar putea 
să guste mai mult savoarea fructului în
cărcat de seva pămintului, dacă nu acela 
care l-a desprins el însuși, măcar o dată, 
de pe ramul plin de rod ?! Căci, dincolo 
de o statistică a cantităților de cereale, 
sau legume culese de copii, marele ciștig 
nu este numai unul cantitativ. El ia for
ma unei vibrante lecții de patriotism, de 
inestimabilă valoare pe plan educativ, cu 
adinei reverberații în propria devenire 
de oameni ce vor ști să prețuiască 
munca și roadele ei, răspunzînd cu fapte 
pe măsura a tot ceea ce societatea a 
investit în generația lor.

CORNELL! GARMACRA
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Program dedicat „Centenarului Eminescu, 
1989“ de către Biblioteca Centrală Pedagogică

Sesiunea științifică națională a elevilor

în legătură cu sărbătorirea poetului 
Mihai Eminescu, la centenarul morții 
sale, în anul 1989, Biblioteca Centrală 
Pedagogică își propune a prezenta, cit 
mai adecvat cu putință, pentru beneficia
rii din toată țara și de peste hotare, 
aspecte „școlare" din activitatea și 
moștenirea eminesciană, rolul școlii în 
conștientizarea, generație de generație, a- 
valorilor operei poetului național și uni
versal și resursele instructiv-educative 
ale poeziei sale. în acest scop, se vor 
organiza acțiunile prezentate mai jos, care 
urmează a fi realizate cu sprijinul in
spectoratelor școlare, al eminescologilor 
consacrați sau „ amatori", al profesorilor 
de limba și literatura română, în cola
borare cu universități, biblioteci și alte 
așezăminte culturale, precum și cu Co
misia Națională pentru UNESCO.

1. Expoziția de carte, periodice, icono
grafia „Eminescu și școala". Opere ale 
poetului în diferite ediții. Documente. 
Eminescu în manualele școlare. Lucrări 
de eminescologie. Pictură, sculptură fo
tografie. Expoziția urmează să rămînă 
deschisă în spații ale sediului Bibliotecii

Cursuri, lectorate și tabere de creație pentru profesori
ȘTIINȚE ISTORICE

Tematica lectoratului inițiat de Socie
tatea de Științe Istorice din R.S. Româ
nia a fost axată, în acest an, pe făurirea 
statului național unitar român. Au par
ticipat 34 de cadre didactice din 16 ju
dețe ale țării. Au prezentat expuneri a- 
cad. Ștefan Pascu, președintele societă
ții,. conf. univ. Dumitru Protase. conf. 
univ. dr. Nicolae Edroiu, prorectorul Uni
versității din Cluj-Napoca, conf. univ. 
Liviu Maior, de la aceeași universitate, 
conf. univ. loan Scurtu, lector univ. Ion 
Șendrulescu, secretarul societății, dr. 
Costin Șerban (Universitatea București); 
De asemenea, participanții au audiat și 
expunerea prof. univ. dr. Aurel Negu- 
cioiu, rectorul Universității din Cluj-Na
poca, despre probleme actuale ale în- 
vățămîntului universitar românesc, a 
conf. univ dr. Constantin Bușe (Univer
sitatea București), despre mișcarea de 
nealiniere și importanța acesteia, pre
cum și a lui Constantin Mocanu, de la 
Academia de Studii Social Politice de 
pe lângă C.C. al P.C.R.

Lector univ. ION ȘENDRULESCU 
secretarul Societății de Științe Istoriee 

din R. S. România

ȘTIINȚE MATEMATICE
Societatea de Științe Matematice din 

R.S. România, în colaborare cu Inspecto
ratul Școlar Județean Brașov, a organizat 
la Liceul Industrial din Predeal, în pe
rioada 18 iulie—6 august a.c., cea de a 
27-a ediție a cursurilor de vară, la care 
au participat peste 40 de profesori de 
matematică și inspectori școlari de spe
cialitate din întreaga tară. Academicianul 
Nicolae Teodorescu, președintele societă
ții, ne-a prezentat cîteva dintre temele 
care au fost abordate, cu sprijinul unor 
cadre didactice universitare și al unor cer
cetători de la Centrul de Calcul al Uni
versității București : observații metodice 
asupra noțiunilor de analiză, la clasa a 
IX-a, proprietățile geometrice cu substrat 
mecanic, metode de integrare a unor 
funcții raționale și iraționale, numere 
prime, funcție derivată, mărginită, dar 
neintegrabilă ș.a. Toate temele au fost 
însoțite de aplicații practice. De aseme
nea, au fost prezentate participanților la 
curs o serie de prelegeri de informatică, 
precum și unele probleme — cu comen
tariu — care au fost date la concursul de 
admitere în facultate.

După susținerea temei „Diviziuni și 
fascicole anacronice", cu aplicații in re
zolvări de probleme de geometrie, de 
către cercetătorul Emil Perjeriu, de la 
Centrul de Calcul al Universității, am so
licitat unor profesori de matematică cî
teva opinii despre eficiența cursului, pe 
care le redăm, în continuare : „Particip 
de mai multi ani, cu viu interes, la 
cursurile organizate de Societatea de Ști
ințe Matematice. Tematica, organizarea 
și desfășurarea lor ne-au oferit atit o vi
ziune mai amplă asupra predării unor 
capitole din programele de matematică, 
cât și prilejul unor analize aprofundate 
privind soluționarea unor probleme mai 
dificile, deosebit de utile în activitatea di
dactică. De pildă, am înțeles că unele ca
pitole tradiționale pot fi privite printr-o 
optică nouă, că se pot realiza conexiuni 
logice între diferite noțiuni matematice. 
Totodată, am dobîndit cele mai noi in. 
formații științifice de specialitate". (Prof. 
Olimpia Popescu, inspector școlar de spe
cialitate, la Inspectoratul Școlar Ju
dețean Prahova, coautoare la manualul 
de Geometrie pentru clasa a VIII-a și la 

Centrale Pedagogice în tot cursul anului 
1989, înnoindu-se permanent prin noi 
exponate primite din țară și de peste 
hotare, reflectînd specific „anotimpurile" 
anului Eminescu. Vor putea fi găzduite, 
rînd pe rînd, colecții eminescologice ale 
școlilor sau profesorilor, activități ale 
școlilor care poartă numele lui Eminescu, 
lucrări ale cadrelor didactice și ale elevi
lor și studenților etc.

2. Colocviu de eminescologie cu parti
ciparea unor cadre didactice și cercetători 
în domeniu (Zoe Dumitrescu-Bușulenga, 
Petru Creția, Dimitrie Vatamaniuc, Eu
gen Todoran, Mihai Drăgan, Alexandru 
Melian, Mircea Vaida, Mihai Zamfir ș.a.)

3. Bibliografie „Eminescu și școala". E- 
minescu în publicațiile de învățămînt (ne- 
bibliografiate anterior), în manualele șco
lare, în scrisorile pedagogilor români etc.

4. Studiu asupra lui Eminescu — pu
blicat în deschiderea publicației 
„L’Enseignement et la pedagogie en 
Roumanie", voi. 6.

5. Sărbătorirea poetului Eminescu în 
cadrul cenaclului „Alexandru Odobescu".

„Metodica predării geometriei în gimna
ziu") ; „Au fost prezentate expuneri de 
o înaltă tinută științifică. Interesante mi 
s-au părut temele privind tehnicile mo
derne de abordare a problemelor și, des
pre rolul laboratorului de matematică în 
activitatea desfășurată cu elevii. în ca
drul cursului au fost discutate și unele 
aspecte ce pot constitui subiecte pentru 
temele cercurilor cu elevii capabili de 
performanțe deosebite la matematică. S-a 
dat și o bogată bibliografie." (Prof. Dan 
Dumitru Săvulescu, inspector școlar la 
Inspectoratul Școlar Județean Bacău) ; 
„De un real folos este schimbul de idei 
științifice și metodice pe care l-am rea
lizat. De altfel, cursurile se finalizează cu 
susținerea de către participanți a unor 
lucrări metodico-științifice, cele mai in
teresante îmbogățind experiența tuturor 
cursanților asupra predării unor teme și 
capitole, precum și privind rezolvarea 
unor probleme cu un ridicat grad de di
ficultate". (Prof. Armand Martinov, de 
la Liceul de Matematică-Fizică Nr. 1 din 
București) ; „Consider deosebit de efici
ent cursul prin realizarea unor aplicații 
.la clasă și prin stimularea creativității 
noastre didactice, ca urmare a susținerii 
unor ore cu elevii din școlile și lioeele 
județului Brașov, care au fost selecționați 
pentru concursul de matematică." (Prof. 
Aurelian Toniici, de Ia Școala Nr. 4 din 
Brașov).

Nu putem încheia aceste rânduri, fără 
a menționa și noutatea ediției a 27-a a 
cursului de vară pentru profesorii de 
matematică : cercul inițiat, în perioada 
18—21 iulie a.c., pentru cei 25 de elevi din 
gimnazii și licee, selecționați din județul 
Brașov, pe baza rezultatelor obținute la 
fazele județeană și națională a concursu
lui de matematică. Am reținut din tema
tica cercului pentru elevi aspectele pri
vind : teoria numerelor, fundamentele 
geometrice, analiza matematică, algebră, 
aplicații pe calculator (noțiuni de bază, 
teoretice și practice), rezolvări de pro
bleme date ia concursuri și olimpiade sau 
prezentate în „Gazeta matematică", toate 
desfășurate cu sprijinul profesorilor de 
matematică participanti la cursul de Vară 
de la Predeal.

VIOLETA APOSTOL

DISCIPLINE ARTISTICE
Cea de a XlX-a ediție a cursurilor de 

vară și a taberei de creație din acest an 
ale Societății Profesorilor de Muzică și De
sen din R. S. România are ca temă 
„Arta și educația". S-a desfășurat în peri
oada 10—30 iulie a.c., la Constanța, și, de la 
5 august pînă la finele acestei luni, are 
loc la Tîrgu Mureș. Au participat peste 100 
de profesori de muzică și de desen, cadre 
didactice universitare, artiști plastici, 
elevi și studenți. Cu acest prilej, s-au vizi
tat litoralul, obiective economice și mu- 
zeistioe, de artă și arheologie, „Delfina- 
riul", mozaicul și portul Constanța, s-au 
organizat excursii la Complexul muzeal 
de la Adam Clisi și s-au executat lucrări 
plastice din care s-au desprins, cu preg
nanță, realizările socialismului, ale Epocii 
de aur „Nicolae Ceaușescu". De aseme
nea, s-au organizat expoziții de pictură 
cu aceste lucrări, realizate de profesori 
de desen din București, Constanța, Cra
iova, Iași, Timișoara, Ploiești și Tîrgo- 
viște. Au fost susținute recitaluri de pian 
și s-a prezentat, într-o audiție muzicală, 
opera pentru copii „Fetițele și ursul" de 
T. Bordeianu.

Prof. ANTON SCORNEA 
vicepreședintele Societății Profesorilor de 

Muzică și Desen din R.S. România.

între 24 și 30 iulie a.c., în orașul Câm
pulung Moldovenesc, s-a desfășurat cea 
de a XVII-a ediție a Sesiunii științifice 
naționale a elevilor, organizată de C.C. al 
Uniunii Tineretului Comunist și Ministerul 
Educației și învățământului.

Manifestare tradițională de largă am
ploare, menită să valorifice capacitatea 
creatoare a elevilor noștri, să traducă in 
fapt una din cerințele fundamentale ale 
școlii românești, aceea de integrare a în- 
vățămîntului cu cercetarea și producția, 
la ediția din acest an a participat, 
însoțit de profesori îndrumători, un 
mare număr de elevi, care au prezentat 
comunicări de înalt nivel științific, de 
mare varietate tematică.

EDUCAȚIE

EDUCAȚIA MATERIALIST-ȘTIINȚIFI- 
CA A PIONIERILOR ȘI ȘOIMILOR PA
TRIEI
(Volum editat de Consiliul Național al 
Organizației Pionierilor, București, 1987)

Continuând o tradiție a tematicii abor
date, prin volumul „Educația ateist-știin- 
țifică a pionierilor și șoimilor patriei" a- 
părut în 1984, Consiliul Național al Or
ganizației Pionierilor ne propune, prin 
volumul de față (coordonator : conf. 
univ. dr. Aculin Cazacu), tratarea, pe un 
plan superior, a complexului proces de 
educare a pionierilor și șoimilor patriei 
în spiritul concepției materialist-științiii- 
ce și al umanismului revoluționar. Cele 
trei secțiuni ale lucrării — „Concepție și 
acțiune în educația materialist-științifică 
și umanist-revolu ționară", de Aculin Ca
zacu, „Modalități de proiectare și reali
zare a procesului educativ", de Toma Mă
reț, și „Socio-tehnica și evaluarea muncii 
de educație materialist-științifică. Instru
mente de realizare", de loan Neacșu, pun 
în atenția cititorului — învățători, pro- 
fesori-diriginți, precum și activiști în 
sistemul muncii pionierești — atît aspec
tele generale care conturează dimensiu
nile muncii de concepție în acest dome
niu — modele, proceduri, tipuri de acti
vități educative concrete — precum și in
strumente și modalități eficiente ale 
practicii educative de grup, ale evaluării 
rezultatelor acesteia.

Selectînd din numeroasele forme, pe 
care le oferă realitatea muncii de edu
care, acele tipuri de activități și instru
mente care pot fi adecvate particularită
ții colectivelor de copii din fiecare școală, 
grădiniță sau casă a pionierilor și șoimi
lor patriei, cunoscuți autori, specialiști 
ai domeniului abordat, au intenționat să 
ofere cîteva soluții orientative în ceea ce 
privește organizarea, desfășurarea și eva
luarea acțiunilor de educație materialist- 
științifică, parte integrantă a educației 
comuniste revoluționare a celor mai ti
nere vlăstare ale țării. Din această in
tenție, tradusă în fapt prin realizarea vo
lumului, rezultă și caracterul util și ne
cesar al lucrării pentru categoriile de 
cititori cărora le este adresată.
ISTORIE

MICĂ ENCICLOPEDIE DE 
ISTORIE UNIVERSALA

(Editura Politică, București, 1988)
Lucrarea istoricilor Marcel D. Popa și 

Horia C. Matei este consacrată prezen
tării, într-o formă atractivă, sub aspec
tul unor scurte monografii, a unui nu
măr de 169 de state independente ale 
lumii contemporane și a peste 180 de 
state și dinastii ce aparțin trecutului. Ci
titorul are astfel posibilitatea să cunoas
că realitatea istorică contemporană și. 
totodată, modul în care a evoluat aceasta, 
de-a lungul timpului. Structurată în a- 
ceste două părți — statele independente 
ale lumii contemporane ; state și dinastii 
din perioada antică, medievală și moder
nă — și însoțită de o amplă enumerare a 
șefilor de state și guverne, cartea pune 
la dispoziția cititorului un material sis
tematizat și bogat și-i oferă acestuia nu 
o simplă factologie, ci analiză și inter
pretare a evenimentelor istorice în co
nexiunea lor economică, socială, politică 
și culturală.

C. PĂUN
LINGVISTICA

VOCABULARUL REPREZENTATIV 
AL LIMBILOR ROMANICE

(Editura Științifică și Enciclopedică, 
București, 1988)

Lucrarea apărută sub acest titlu, ela
borată de un colectiv in cadrul sectorului 
de limbi romanice al Institului de Ling
vistică din București, sub conducerea lui 
Marius Sala, cuprinde cuvintele cele mai 
importante din fiecare limbă romanică, 
selectate după criterii unice : bogăția se
mantică, puterea de derivare și uzajul 
cuvîntului. Au fost selectate astfel circa 
2 600 de lexeme aparținînd variantei 
standard actuale a principalelor limbi ro
manice : româna, sarda, italiana, retoro
mana, franceza, occitana, catalana, spa
niola, portugheza. Prima parte a lucrării 
cuprinde vocabularele reprezentative 
pentru fiecare limbă in parte, iar cea de 
a doua, comentariul propriu-zis, referitor 
la asemănările și deosebirile dintre lim
bile neolatine, elementele latinești comu
ne tuturor acestor vocabulare reprezenta

Lucrările sesiunii s-au desfășurat pe 
următoarele secțiuni : matematică, infor
matică ; fizică ; chimie, biologie —"•Medi
cină ; filologie ; istorie ; filosofie-pedago- 
gie ; științe economice ; mecanică și noi 
surse de energie ; electrotehnică-electro- 
nică ; construcții, mine, petrol, geologie, 
metalurgie, industrie ușoară ; agronomie ; 
geografie-ecologie.

în afara lucrărilor pe secțiuni, progra
mul a cuprins și alte acțiuni, precum : 
întâlniri cu oameni de știință, colabora
tori ai revistei „Știință și tehnică", gală 
de filme științifice, seri cultural-distrac- 
tive, excursii în scopul vizitării unor o- 
biective economice, culturale șl turistice 
ale orașului.

M.V.

tive. Importante sînt rezultatele cercetării 
cu privire la limba română, la specifici
tatea caracterului romanic al acesteia in 
cadrul celorlalte limbi „surori".

G.C.

PSIHOPEDAGOGIE

DINCOLO DE OGLINDA
(Editura „Ion Creangă", București, 1988)

Lucrarea colectivă „Dincolo de oglin
dă" — Primii pași în cunoașterea de sine, 
apărută recent în Editura „Ion Creangă", 
și coordonată de Patița Silvestru, este o 
carte care se adresează adolescenței 
— mai exact, vârstelor ciclurilor pri
mar și gimnazial —, și se ocupă, pe în
țelesul acestor vîrste, de delicatele as
pecte ale psihopedagogie! autocunoașterii, 
exact in etapa in care acești preadol^ 
cenți și adolescenți au nevoie mai 
de o strategie complexă, care să-i 
ducă, treptat, la descoperirea datelor lor 
temperamentale și oaracteriale, a încli
națiilor lor înnăscute, dar și a carențelor 
lor. Autorii au grijă să ofere la tot pasul 
sfaturi prețioase pentru organizarea^^ 
țională a timpului de muncă și odiCTlr. 
alegerea prietenilor celor mai potriviți, 
formarea gustului pentru frumos, de
celarea aptitudinilor și a atracției pentru 
o profesie, un sport, pentru cucerirea, în 
ultimă instanță, a unor mari și mici vic
torii, fie școlare, fie pe tărîmul socia
lizării. Cele zece capitole-întrebări ale 
cărții — pline de portrete, chestionare 
clasificări, teste, definiții și exemple, ex
trem de relevante — sint scrise de tot 
atîția specialiști în domeniile abordate.

Iată titlurile și autorii lor : Te cunoști 
destul de bine ? (prof. univ. dr. Ion Ra
du), Cum îți alegi prietenii ? (conf. univ. 
dr. Adrian Neeulau), Știi să-ți gospodă
rești timpul ? (dr. Anton Vasilescu), Cu
noști secretul întăririi și menținerii sănă
tății ? (medic primar pediatru dr. Elena 
Dan), Poți distinge frumosul de urît ? 
(prof. Ion I. Sușaiă), Ești un cititor des
toinic ? (prof. dr. Patița Silvestra), Ce 
jocuri îți plec ? (prof. univ. dr. Ursula 
Șchiopu), Ce sport preferi să practici ? 
(expert CNEFS, prof. Claudiu 
siu). Ce profesiuni te atrag ? (prof.^Hr. 
dr. Dumitru Salade), Știi să economisii ? 
(ing. Liviu Macoveanu).

DOINA STERESCU 

LITERATURA

ÎNSEMNĂRI DESPRE SCRIITORI
de Iulian Negrilă

(Editura „Facla", Timișoara, 1987)
Cînd, în 1983, îi apărea volumul „Scri

itori tribuniști din perioada arădeană", 
profesorul Iulian Negrilă era autorul 
unui număr însemnat de articole istorico- 
litenare și al celor două plachete de ver
suri : „Păuliș ’944. Poem antirăzboinic" 
(1981) și „Ora plecării" (1982). Acestora 
li se adaugă, în 1985, volumul „Revoluția 
europeană de la 1848 reflectată în presa 
arădeană", iar la sfîrșitul lui 1987, noua 
sa carte „însemnări despre scriitori", cu 
un „Cuvînt înainte" semnat de prof, univ 
dr. Gh. Bulgăr.

Ceroetînd cu perseverență și compe
tență științifică arhivele și publioațiile 
din Arad, Timișoara, Sibiu, Cluj-Napoca 
etc., prof. Iulian Negrilă reușește să dea j 
luminii tiparului, în noua sa carte, o se
rie de documente inedite sau mai puțin 
cunoscute despre scriitorii noștri, de la 
Iancu Văcărescu, la Lucian Blaga. Fie
care pagină a cărții luminează noi cărări 
pentru cunoașterea mai aprofundată a 
vieții și operei marilor noștri clasici.

Noua carte a profesorului Iulian Ne
grilă recomandă un veritabil istoric lite
rar, care posedă o temeinică experiență 
a cercetării literare, înscriindu-se printre 
contribuțiile care valorifică trecutul nos
tru cultural-literar. ea adresîndu-se deo
potrivă elevilor, studenților filologi, pro
fesorilor și tuturor celor Interesați d€ 
problemele istoriei literare românești

Prof. VOICIIIȚA TOLCI 
Școala Nr. 12 din Arad

Întîlniri ale absolvenților
Promoția de învățători a Liceului Peda

gogic, Craiova, din anul 1973, anunță întâl
nirea de 15 ani de la absolvire la sediul 
liceului, în ziua de 3 septembrie 1988, ore
le 8,00. Relații la înv. Bădescu Constantin, 
Brezoi, tel. 216 și înv. Iorga Emil, Craiova, 
tel. 941/1 19 89.
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și ideologică a cadrelor didactice
(Urmare din pan. 1)

* ceea ce nu mai corespunde actualei 
etape și să promovăm cu îndrăzneală noul, 
ceea ce se afirmă ca o necesitate a dez
voltării societății, ații in ce privește for
țele de producție, cil si in știință. în învă- 
tăunînt și cultură, in Întreaga dezvoltare 
economico-socială“.

în acest sens. Inspectoratul Școlat 
Județean Prahova, sub conducerea di
rectă a Comitetului Județean Prahova al 
P.C.R., va directions prin inspectorii de 

. sector organizarea și planificarea mai iu- 
dicioasă a activității, in raport cu speci- 

. ficul fiecărei trepte de învățămînt și al 
profilelor pentru care sint pregătiți elevii, 
astfel incit consiliile de conducere, colec
tivele de catedră și fiecare cadru didactic 
să-și proiecteze munca pe baza unor sar
cini și acțiuni concrete, cu eficientă spo
rită, în spiritul tezelor, ideilor și orien
tărilor secretarului general al partidului, 
aplicate concret pe parcursul fiecărei 
etape a anului școlar 1988—1989.

înscrierea unei etape noi. calitativ su
perioare, în activitatea colectivelor didac
tice necesită, cu prioritate, un efort co
mun, sistematic, pentru perfecționarea 
pregătirii de specialitate, prin includerea 
organică în lecții a noilor cuceriri ale 
științei și tehnicii, determinînd, totodată, 

•uliivarea interesului elevilor pentru acu- 
Bularea cunoștințelor de cultură generală, 
scit. în fiecare unitate de învățămînt, să 

existe climatul de emulație profesională, 
pentru promovarea noului, inițiativei și 
spiritului colectiv și unității de acțiune.

Se impune, totodată, să acordăm o a- 
.„^.tenție deosebită ridicării calității pregătirii 
*Jți*elodice și psiho-pedagogice a cadrelor 

didactice prin implicarea directă a con
ducerii unităților școlare și a inspectorilor 
de speciiditate în organizarea și desfășu
rarea unor acțiuni metodice cu eficientă 
ridicată de către colectivele de catedră, 
comisiile metodice și cercurile pedagogice, 
in raport direct cu neoesitățile concrete

Formarea conștiinței revoluționare 
a tineretului școlar

(Vrmare din pact. 1)

în lume, în dezvoltarea forțelor de pro
ducție, a științei, culturii, a cunoașterii 
universale".
•Ridicarea nivelului de cunoaștere a ti- 
^Brilor, realizarea simbiozei dintre pre- 
pitirea profesională, științifico-tehnică și 
cea culturală, politico-ideologică, etică, 
reprezintă premisa esențială a formării 
conștiinței revoluționare. Pentru a întru
ni atît exigențele eficienței, cît și pe cele 
ale unei finalități social-umane ridicate, 
activitatea instructiv-educativă trebuie să 
asigure, în primul rind, înarmarea tine
rilor aflați pe băncile școlii cu ansamblul 
cunoștințelor necesare desfășurării unei 
munci susținute și eficiente în domeniul 
pentru care sint pregătiți, cît și un nivel 
politico-ideologic și de cultură generală 
ridicat. însușirea celor mai recente cuce
riri ale revoluției științifico-tehnice, ale 
cunoașterii umane, în general, stă la baza 
pregătirii necesare in vederea folosirii 
mijloacelor de producție moderne, orga
nizării și desfășurării eficiente a produc
ției, a activităților sociale, și conduce, 
totodată, la sporirea capacității oameni
lor de a înțelege și explica rațional fe
nomenele și procesele din natură și so
cietate. la formarea unei concepții îna
intate. materialist-știintifice despre lume 
și viață.

în prim-planul complexului demers 
educațional de îmbogățire a orizontului 
cognitiv al tinerilor se situează creșterea 
nivelul lor politico-ideologic, prin pro
movarea fermă, consecventă a concepției 
revoluționare despre om, natură, socie
tate, a ideilor și tezelor formulate în 
Programul ideologic, în documentele con
greselor și conferințelor naționale, prin 
aprofundarea importantelor orientări și 
direcții de acțiune fundamentate în ex
punerile și cuvîntărilc secretarului gene
ral al partidului. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. Cunoașterea legilor obiective 
ale dezvoltării societății socialiste, a căi
lor și mijloacelor prin care se instituie 
șl se perfecționează noua existență socia
lă, prin care se deschid noi perspective 
In istorie. înțelegerea tendințelor și di
recțiilor de bază ale evoluției societății 
socialiste românești, sint condiții hotări- 
toare pentru implicarea activă, cu totală 
adeziune, a viitorilor specialiști, în efor
tul constructiv al întregii țări.

în acest scop, creșterii nivelului de cu
noaștere, de Instruire, trebuie să i se aso
cieze, ca o verigă esențială in procesul 
formării și dezvoltării conștiinței înain
tate. afirmarea și promovarea noilor va
lori ale societății noastre. Acestea me
diază raporturile tinerilor, ale oamenilor 
în general, cu lumea, cu existența socia
lă. le orientează activitatea și fac posi
bile integrarea și angajarea lor în viața 
socială. Alături de elementele cognitive 

ale dezvoltării economico-sociale a jude
țului. cu aspirațiile reale de muncă și 
viață .de elevilor.

In acest scop, vom utiliza și în viitorul 
an școlar, cu maximii eficiență, condițiile 
oferite de centrul județean de perfecțio
nare a personalului didactic, unde sint or
ganizate. încă din anii anteriori, cabinete 
pe specialități. laboratorul de orientare 
școlară și profesională, de îndrumare și 
conducere școlară, pentru munca educa
tivă. a laboratoarelor de logopedie. Aici, 
zilnic, se desfășoară eficiente acțiuni me- 
todico-științifice. care contribuie la infor
marea de specialitate și la valorificarea 
experienței didactice pozitive, organizate 
și de filialele științifice ale cadrelor di
dactice, simpozioane, sesiuni de comu
nicări județene și inter județene și acțiuni 
de orientare școlară și profesională.

Prin conducerile unităților de învăță- 
mînt și prin activitatea directă de îndru
mare și control, Inspectoratul Școlar va 
acționa permanent în direcția creșterii ca
lității procesului de predare-învățare la 
toate treptele și formele de învățămînt, în 
scopul însușirii de către elevi a cunoștin
țelor de bază, fundamentale, la toate dis
ciplinele de învățămînt, al dezvoltării de
prinderilor de a le aplica în situații con
crete. Vom acorda o atenție sporită pre
dării matematicii, fizicii, chimiei, biologiei, 
limbii române, istorei patriei și discipline
lor sociale, cu aport deosebit în formarea 
culturii generale, precum și educației pa
triotice a elevilor.

în același context se vor înscrie efortu
rile noastre pentru a asigura o mai bună 
organizare și desfășurare instruirii teh
nologice și practice a elevilor din licee Și 
școlile cu clasele I—X. Totodată, ne pro
punem să realizăm, la un nivel calitativ 
superior, perfecționarea continuă în spe
cialitate, pedagogică și metodică a ingine
rilor și maiștrilor. De asemenea, sîntem 
preocupați de corelarea interdisciplinară 
a cunoștințelor însușite la disciplinele 
fundamentale și tehnologice cu activitatea 
in ateliere și laboratoare tehnologice și 

ale conștiinței, opțiunile valorice, repre
zentările proiective, constantele afectiv- 
volitive au un rol important în organiza
rea întregii activități umane. în procesul 
educației pentru muncă, bunăoară, este 
necesar să se urmărească atît instruirea, 
creșterea gradului de cunoaștere și pre
gătire profesională, cit și însușirea prin
cipiilor și a valorilor in afirmarea cărora 
este interesată societatea : dreptatea, 
echitatea, adevărul, cinstea, corectitudi
nea, responsabilitatea, intransigența.

Adeziunea la sistemul de valori funda
mentale — ideologice, politice, economi
ce, filosofice, juridice, morale, literar- 
artistice — ale societății socialiste este 
atît rațională, realizată pe baza cunoaș
terii acestora cît, mai ales, afeciiv-voli- 
tivă, rezultat al interiorizării, al asimilă
rii lor la nivelul trăirii subiective. De 
aceea, în activitatea de structurare a di
mensiunii axiologice a conștiinței revo
luționare, aportul teoretic, aplicativ, în 
direcția promovării valorilor specifice so
cialismului trebuie să fie însoțit, în mod 
necesar, de eforturi susținute pentru 
transformarea lor in motivații, în convin
geri comuniste, înaintate, pentru conver
tirea lor în opțiuni de muncă și de viață, 
în temeiuri ale unor aspirații înalte.

Sinteză ă raționalului și afectivului, tră
sătură definitorie ă conștiinței socialiste, 
avind o deosebită capacitate practic- 
transformatoare, patriotismul revoluțio
nar constituie fundamentul valoric al ati
tudinilor înaintate. Formarea sentimente
lor și convingerilor patriotice, a credin
ței nețărmurite în forțele creatoare ale 
națiunii noastre socialiste, cultivarea dra
gostei față de patrie, partid și popor, a 
mîndriei și demnității naționale, a încre-

învățămîntului ca subsistem social, in
vestit cu marea răspundere de a asigura 
tuturor domeniilor de activitate economi- 
co-socială forța de muncă necesară, îi 
incumbă sarcini de o covîrșitoare impor
tanță. mai ales în domeniul sporirii sub
stanțiale a calității procesului de pregă
tire a tineretului școlar în concordanță 
cu exigențele tot mai ridicate ale societă
ții noastre socialiste.

Ca veritabilă forță de producție ce ac
ționează prospectiv, el este chemat, deci, 
să-și adapteze tot mai bine strategiile la 
exigențele sociale actuale și de perspec
tivă, să-și modeleze permanent formele 
și metodele de instruire, să găseasă so
luții și modalități de sporire a eficienței 
sale, tinzind, dialectic, spre o nouă calita
te.

Aceasta înseamnă că, așa cum ne cere 
secretarul general al partidului, și în 
munca de conducere a procesului de în- 

practica in producție, pentru introducerea 
cit mai eficientă a elevilor în climatul 
muncii și al profesiunilor, în prim plan si- 
tuîndu-se pregătirea acestora în profilele 
prioritare ale economiei județului : mine, 
petrol, geologie, construcții. industrial- 
agrar. Vom acționa, in continuare, și în 
vederea cunoașterii programelor de dez
voltare a economiei județului și pentru 
colaborarea mai strînsă și mai eficientă cu 
unitățile economice în care se desfășoară 
instruirea tehnologică și practică a ele
vilor.

Vom intensifica acțiunea noastră în ve
derea funcționării in condiții de calitate 
sporită a școlilor din mediul rural și apli
cării in perspectivă a hotărîrii de extin
dere a învățămîntului liceal și profesional 
agricol in centrele agroindustriale, pentru 
pregătirea forței de muncă necesare agri
culturii din județul nostru.

Perfecționarea activității noastre 
viitoare implică organic obligația tuturor 
cadrelor didactice, indiferent de speciali
tate, pentru educarea elevilor în spiritul 
concepției revoluționare, materialist-știin- 
țifice despre lume și viață, pentru însu
șirea de către aceștia a înaltelor valori ale 
societății noastre și formarea conduitei 
revoluționare, patriotice. în acord cu prin
cipiile de muncă și viață comuniste. Se va 
realiza, sistematic, prin activitatea comi
siilor diriginților, colaborarea cu familia 
și cu organizațiile de tineret, prin comi
siile de educație materialist-științifică, 
instruite cu sprijinul directorilor de școli 
și prin formele existente de perfecționare, 
la nivel județean, inițiate de Ministerul 
Educației și învățămîntului.

Avind in vedere complexitatea sarcini
lor ce revin învățămîntului. Inspectoratul 
Școlar Județean Prahova își va con
centra toate eforturile în direcția perfec
ționării stilului și metodelor proprii de 
muncă, pentru instruirea și îndrumarea 
noilor consilii de conducere din unitățile 
școlare prahovene, îndeosebi, pentru întă
rirea atribuțiilor directorilor de școli, a 
răspunderii profesionale a fiecărui cadru 
didactic. Vom realiza îndrumarea și con
trolul unităților școlare pe baza unor pla
nuri tematice cuprinzând problemele prio
ritare, concrete, ale fiecărei etape a viito
rului an școlar. Sîntem preocupați de im
plicarea mai directă și eficientă a inspec
torilor școlari în asigurarea condițiilor 
desfășurării practicii elevilor in mediul 
rural, în utilizarea integrală a bazei di- 
ditctico-maleriale in procesul de predare- 
învățare. precum și de concentrarea aten
ției tuturor colectivelor didactice către 
problemele majore ale calității invăță- 
mîntului.

derii și atașamentului profund fată de 
cauza socialismului, reprezintă temelia 
întregii activități educaționale, de mode
lare a conștiinței revoluționare a tineri
lor. „Să dezvoltăm puternic educația pa
triotică. mindria față de cuceririle revo
luționare — arăta secretarul general al 
partidului în Expunerea din 29 aprilie 
a.c. —, să facem să crească răspunderea 
și hotărirea de a face totul pentru a con
tribui la dezvoltarea continua a patriei, 
la întărirea independenței și suveranității 
sale".

Stimulat de forța cunoașterii și a valo
rilor înaintate, tineretul societății noas
tre își va structura, prin intermediul con
vingerilor înaintate. revoluționare.' un 
comportament activ, participativ, de im
plicare profundă în procesul de construc
ție socialistă. Și, în constituirea elemen
telor atitudinale și comportamentale ale 
conștiinței revoluționare, rolul .școlii este 
esențial.

In acest cadru se distinge, prin impor
tanța sa fundamentală în dezvoltarea so
cietății, atitudinea față de muncă. Acțio- 
nînd consecvent pentru a sădi in conști
ința tinerilor convingerea că fiecare, în 
exercitarea viitoarei profesiuni, poate 
primi de la societate numai în raport cu 
contribuția proprie la progresul patriei, 
pentru a sădi în comportamentul aces
tora principiile eticii și echității socialis
te. școala de toate gradele contribuie la 
cristalizarea unei concepții noi și a unei 
atitudini înaintate față de muncă.

Finalitatea acțiunilor instructiv-educa- 
tive este indiscutabil practică, evaluarea 
corectă a eficienței acestora impunîndu-se 
a fi făcută mai ales la nivelul practic- 
acțional al conștiinței. Rezultatele bune 
și foarte bune obținute la învățătură, în 
activitatea practică productivă și în cea 
obștească reprezintă. în această perspec
tivă, măsura dezvoltării conștiinței revo
luționare a tinerilor ca adevărați con
structori. conștienți și devotați, ai socia
lismului și comunismului.

vățămînt trebuie să punem un accent 
deosebit pe folosirea unor metode noi, 
moderne, .științifice de analiză și decizie, 
care să determine acțiunea convergentă 
a tuturor factorilor cu responsabilități în 
acest domeniu, pentru valorificarea, la 
maximum, a cadrului material-organiza- 
toric și a potențialului uman, în scopul 
realizării obiectivelor stabilite în timpul 
planificat și cu cheltuieli minime.

Este cunoscut că exercitarea unei con
duceri eficiente a învățămîntului, ca de 
altfel a oricărui alt sector de activitate, 
se bazează pe o planificare științifică in 
care să se regăsească obiectivele prio-

Prof. ELENA MATEIAȘ 
Inspector școlar general al județului 

Călărași

(Continuare in pag. a S-a)

Pregătirea forței 
de muncă in noile centre 

agroindustriale
— Convorbire cu prof. DAN MARI

NESCU, inspector școlar coordonator al 
Sectorului Agricol Ilfov —

Red. : Cu prilejul vizitei de lucru în 
cadrul căreia tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a examinat nwdul de realizare a progra
melor dc sistematizare teritorială a Sec
torului Agricol Illov și a județului Giur
giu, secretarul general al partidului 
a subliniat, referindu-se la centrele 
agroindustriale, că pe teritoriul acestora 
vor funcționa importante unități indus
triale, unități agricole în ramuri specifice 
zonei respective, vor fi create unități ale 
industriei miei și se vor dezvolta servi
ciile către populație.

Totodată, în aceste centre vor fi 
create unități de invățămint, cultură și 
ocrotirea sănătății. Vă rugăm să ne spu
neți care sint preocupările legate de a- 
propiata deschidere a anului școlar 
1988—1989 privind pregătirea forței dc 
muncă din Sectorul Agricol Ilfov, în pers
pectiva creșterii economice a fiecărei lo
calități, a modernizării orașelor și 
comunelor ?

D. Marinescu : Așa după cum se știe, 
cu prilejul vizitei de lucru în Sectorul 
Agricol Ilfov și în județul Giurgiu, tova
rășul Nicolae Ceaușescu a subliniat că în 
afara școlilor generale și a școlilor profe
sionale vor funcționa, în centre de co
mună. licee avînd și treapta a Il-a, asigu- 
rîndu-se astfel generalizarea învă
țămîntului de 12 ani. Ca urmare 
a acestor indicații, Inspectoratul Școlar 
al sectorului nostru a trecut imediat la 
elaborarea unui plan de măsuri — care 
face parte din ansamblul de acțiuni pri
vind dezvoltarea socio-economică și cul
turală din această zonă. S-au stabilit, în 
primul rînd, noi centre școlare care vor 
lua ființă in Sectorul Agricol Ilfov. Aces
tea vor fi. într-o primă etapă, Bragadiru, 
Baiotești, Cornetu, Ghermănești, Otopeni, 
iar intr-o a doua etapă, Brănești, Afu
mați. Grădiștea, Periș, Mogoșoaia și Ber- 
ceni. Pentru a transpune în practică pro
punerea făcută de tovarășa Elena 
Ceaușescu, președintele Consiliului Na
tional al Științei și învățămîntului, la 
Ședința Comitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R. din 1 iulie a.c. ca, de re
gulă, în toate comunele unde există nu
mărul de elevi necesari, să funcționeze, 
pe lingă școlile generale, și treapta I de 
liceu, s-a stabilit să crească numărul de 
comune cu treapta I de liceu, astfel îneît 
toți copiii să urmeze învățămîntul de 10 
ani în comuna în care locuiesc sau în cea 
mai apropiată. De asemenea, acționăm ca, 
de regulă, în noile centre orășenești agro
industriale, să se creeze noi școli cu 
treapta a Il-a de liceu, care să-i cuprindă 
pe toți elevii din raza centrelor indus
triale respective. Toate aceste măsuri au 
drept scop asigurarea bazei materiale ne
cesare pentru generalizarea învățământu
lui de 12 ani. Urmează ca, în perioada 
1988/1990, noi să pregătim peste 4 000 de 
muncitori calificați, majoritatea pentru 
meserii din agricultură, adică mecanici și 
mecanizatori pentru cultura cerealelor, 
zootehniști, veterinari etc.

Red. : Care sini condițiile materiale ce 
vor fi create pentru perspectivele de 
dezvoltare ale învățămîntului din Secto
rul Agricol Ilfov ?

IJ. Marinescu : în primul rînd, se va 
trece la construirea unor localuri mo
derne de școli. Este de amintit aici 
exemplul localității Bragadiru. unde se va 
edifica un liceu cu 16 săli de clasă, un 
internat cu 120 de locuri și o cantină cu 
100 locuri pe serie. De o dotare asemănă
toare vor beneficia și comune ca : Oto
peni, Cornetu, Baiotești sau Ghermă
nești. Au fost create loturi școlare și 
ferme model în toate localitățile. Loturile 
școlare, care au o suprafață de 34 ha., 
asigură instruirea elevilor in toate me
seriile din agricultură. Totodată, pregăti
rea practică a elevilor este susținută de 
unități de producție model — majoritatea 
avînd titluri de „Erou al Noii Revoluții 
Agrare" — cum ar fi : I.A.S. Mogoșoaia, 
C.A.P. Jilava, C.A.P. Berceni, Institutul 
de Cercetări pentru Creșterea Bovinelor 
Baiotești. Aceste unități se caracterizează 
printr-o mare productivitate atît la cul
turi mari, cît și în sectorul zootenic — 
așa că elevii care fac practică aici vor 
avea ce și de la cțne să învețe.

Red. Evident că, pentru succesul aces
tei ample acțiuni, o mare importanță • 
vor avea selecționarea și promovarea 
cadrelor didactice, precum și buna orien
tare școlară și profesională a elevilor,

I». Marinescu : Am și efectuat un stu
diu privind asigurarea cadrelor didactice 
și specialiștilor necesari pentru liceele 
nou înființate. Cei ce vor preda în șco
lile profesionale și liceele agroindustriale 
trebuie să fie cadre de cea mai bună 
calitate. Vom avea, de asemenea, un spri
jin deosebit din partea Institutului de 
Cercetări Agroindustriale din Sectorul 
Agricul Ilfov, ai cărui specialiști ne-au 
ajutat și sint convins că ne vor ajuta în 
continuare în pregătirea viitorilor mun
citori agricoli. Cît privește orientarea 
școlară și profesională a elevilor, cred că 
unul din elementele chele ale acesteia îl 
constituie capacitatea noastră de a-i face 
pe elevi să înțeleagă posibilitățile și pers
pectivele dez.voltării agriculturii indus
triale moderne. Iar unitățile economice și 
de cercetare pe care le-am amintit mai 
sus ne oferă tocmai posibilitatea de a-l 
ajuta pe elevi să vadă și să înțeleagă 
noile condiții de muncă din agricultură.

OCTAVIAN BUZESCU
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CALITATEA PREGĂTIRII ELEVILOR - OBIECTIV MAJOR AL PROCESULUI DE ÎNVĂȚĂMlNT
Peiformanta școlară — între deziderat 

si împlinire
Se știe că diferențierea și individuali

zarea activității de predare-învățare a 
limbii și literaturii române impun atît 
sprijinirea activă a elevilor care manifes
tă rămîneri în urmă la învățătură, cît și 
cultivarea, cu grijă, a talentelor și a cali
tăților deosebite cu care sînt dotați unii 
dintre aceștia.

Este de necontestat faptul că în fiecare 
școală există elevi care manifestă reale 
aptitudini pentru studierea și aprofunda
rea unor discipline. Pentru că de cîțiva 
ani, elevi mei au obținut importante pre
mii la faza pe țară a concursului de lim
ba și literatura română „Mihai Eminescu", 
la concursul „Tinere condeie" etc., mi-am 
propus ca, prin aceste rînduri, să împărtă
șesc unele aspecte din experiența muncii 
pentru realizarea unor performanțe șco
lare.

Experiența drumului străbătut a avut la 
bază depistarea și cultivarea potențialului 
creativ în rîndul elevilor, începînd , din 
clasa a V-a și continuînd pe tot parcursul 
ciclului gimnazial. Preluînd clase la care 
toate dezideratele performanței fuseseră 
atinse de învățător, am perseverat să cul
tiv germenii talentului, constituind, în fie
care clasă, nuclee olimpice, care au antre
nat și alți elevi. Apoi, avînd bine puse la 
punct cititul și scrisul, elevii au fost în
drumați ca, pe baza contactului direct cu 
textul literar, să treacă la realizarea unor 
diverse tipuri de compoziții. Am încura- 
jat de fiecare dată lucrările Ce se caracte
rizau prin idei îndrăznețe, gîndire crea
toare, originală și personală. Lucrînd cu 
asemenea elevi creativi, am exclus defi

Pregătirea shedâlă a elevilor
cu aptitudini

Concursurile pe discipline introduse și 
la clasa a IV-a au fost binevenite, stimu
lând interesul învățătorilor, elevilor și pă
rinților acestora, pentru obținerea de per
formanțe deosebite la limba română și 
matematică.

Cunoscînd bine posibilitățile intelectua
le ale elevilor din clasa a IV-a, înclinațiile 
acestora, mulți învățători s-au angajat cu 
dăruire în ridicarea cunoștințelor elevi
lor la nivelul maximal al programei. Se 
punea însă problema selectării și adunării 
materialului pregătitor care exista în fapt, 
dar se afla în diverse culegeri, gazete ma
tematice etc. Mi-am propus, încă din 1984 
(în primul an al concursului de matema
tică pentru clasa a IV-a), să adun acest 
material, să-1 sistematizez și să-1 multi
plic, pentru a veni în sprijinul colegilor 
învățători și al elevilor noștri.

Am elaborat astfel o culegere, in șase 
caiete, pentru pregătirea specială a elevi
lor, folosind exercițiile și problemele pro
puse de „Gazeta matematică", subiectele 
lucrărilor date la toate etapele concursu
lui din județul Hunedoara, din 1984 pînă 
în prezent, probleme prezentate în revis
ta „Cutezătorii", la rubrica „Arena mate
maticienilor", precum și din alte culegeri 
destinate elevilor din ciclul primar.

Voi prezenta pe scurt doar modul de 
structurare al materialului, pe care l-am 
inclus în mai multe caiete — eonsiderînd 
că ideea tratării sistematice este inelucta
bilă și numai pe baza ei este posibil un 
progres real. Astfel, caietul 1 conține su
biectele concursurilor susținute în toți 
anii precedenți la etapa pe localitate și 
cea județeană, subiectele publicate în 
„Gazeta matematică" în legătură cu con
cursurile din București sau alte județe. 
Acest caiet are un deosebit rol informa
tiv, el oferind o idee clară asupra nivelu
lui ridicat, optim, la care trebuie să a-

Front comun pentru asigurarea performanței
Sprijinirea elevilor care manifestă in

teres special, aptitudini, talent, spirit crea
tiv, pentru una sau alta dintre discipli
nele de învățămînt, încă din primii ani 
de școlaritate, pregătirea lor sistematică, 
temeinică spre a putea atinge nivele su
perioare de pregătire, randament maxim, 
intr-un cuvînt, performanța, constituie o 
preocupare deosebită, nu numai pentru 
profesorii care predau diferitele discipli
ne școlare, ci, referindu-mă la învățămîn- 
tul gimnazial, și pentru diriginți.

Urmărind, în mod deosebit, în activita
tea mea de dirigintă, modul în care elevii 
se pregătesc, în general, pentru ridicarea 
permanentă a calității învățării, sprijinind, 
prin mijloace specifice, munca profesori
lor, am acordat atenție specială stimulă
rii elevilor foarte buni, spre a-i putea 
sprijini în studiu, în drumul către perfor
manță. Rezultate bune, la clasa a IV-a A, 
unde am fost dirigintă în acest an școlar, 
au dat acele ore de dirigenție — destul de 
dese — în care am analizat. împreună cu 
clasa, modul în care se pregătește fiecare 
elev la disciplinele la care se dau con
cursuri.

nitiv prejudecata că aceștia trebuie „să 
gîndească" în mod obligatoriu așa cum 
gîndește profesorul. Fără să le îngrădesc 
imaginația și fără să le impun un anumit 
mod de exprimare, am reușit să-i conduc 
spre un limbaj adecvat, spre un stil pro
priu.

în proximitatea cărților decisive deve
nirii lor, elevii și-au format gustul este
tic, judecata de valoare. Prin polisemia 
operelor de referință, prin modelele de 
limbă literară, ei și-au dat seama în ce 
constă universalitatea unor scriitori. Stă
ruind constant și prin mai multe căi asu
pra lucrului bine făcut, am orientat stu
diul individual spre consultarea unor bi
bliografii, spre elaborarea unor tipuri va
riate de fișe, a unor caiete de studiu, cu- 
prinzînd compuneri, extrase, note con
specte.

Pe lingă forma de bază a procesului in- 
structiv-educativ, lecția, la pregătirea ele
vilor cu vocație pentru limbă și literatură 
se adaugă și activitatea lor din cadrul 
cercului de creație „Speranțe", din cercul 
lingvistic, precum și cea desfășurată pen
tru redactarea revistei școlii.

Menținerea, an de an, a unor indici de 
performanță presupune, pe de o parte, ca 
pregătirea elevului să nu apară ca o obli
gație, ci ca o plăcere, iar, pe de altă par
te, din perspectiva profesorului, dăruire, 
competență și utilizarea unor strategii de 
perspectivă care, conjugate, au darul de 
a-i mobiliza pe elevi spre noi succese.

Prof. ENACIIE MÎNDRESCU 
Școala Nr. 5 din Focșani, județul Vrancea

matematice
jungă elevul. Rezolvarea problemelor 
și a exercițiilor incluse aici — pe lingă 
cele cuprinse în manual — constituie 
testul forte de verificare a aptitudinilor 
matematice ale elevilor.

Caietele 2, 3 și 4 sînt structurate pe me
todele aritmetice de rezolvare a proble
melor : metoda figurativă, a comparației, 
a reducerii la unitate, ipotezelor și a mer
sului invers.

Fiecare metodă este explicată, exempli
ficată prin probleme rezolvate și propu
ne spre rezolvare probleme de un anumit 
tip.

Caietul 5 conține nouă teste de verifi
care, elaborate științific și. eșalonate co
respunzător. Culegerea se încheie cu un 

- al șaselea caiet, care adună exerciții și 
probleme diverse, publicate în „Gazeta 
matematică" în ultimii ani.

Am remarcat cu bucurie faptul că re
vista „Gazeta matematică" și-a făcut un 
bun obicei în a publica exerciții și pro
bleme pentru ciclul primar și, do aceea, 
așteptăm să ne vină și în continuare în 
ajutor, cu mai multă ritmicitate.

Lucrînd cu elevii consecvent și siste
matic, antrenîndu-i la un efort constant, 
am constatat o creștere Considerabilă a 
interesului lor pentru studiul matematicii, 
pentru obținerea performanței, în acest 
domeniu. Dacă în primii doi ani ai con
cursului, școala noastră a fost reprezen
tată la etapa județeană de unu-doi elevi, 
în ultimii ani numărul acestora a crescut 
chiar dacă rezultatele obținute n-au fost 
întotdeauna maxime. Pînă la obținerea 
succeselor scontate, considerăm că stimu
larea pasiunii pentru matematică este, 
deocamdată, cel mai mare cîștig.

înv. PETRU BOLOȚ 
Școala cu clasele I—X din Beriu 

județul Hunedoara

De regulă, situația la învățătură a ele
vilor este urmărită frecvent, atît pe par
cursul trimestrului cît și la sfirșitul aces
tuia, pentru a lua măsurile necesare de 
recuperare a rămînerii în urmă a unor 
elevi, de stimulare a celor cu performanțe 
superioare, de inițiere a elevilor în teh
nica învățării, de informare a părinților 
asupra situației școlare a copiilor lor.

Eficiența acestei importante activități 
depinde atît de tehnica de culegere a in
formațiilor necesare, cît și de întreaga 
strategie de prelucrare și prezentare, în 
ora de dirigenție, a rezultatelor și con
cluziilor corespunzătoare. In experiența 
mea de dirigintă, am utilizat diverse pro
cedee de informare și îndrumare a elevi
lor în procesul învățării, astfel îneît aceș
tia să înregistreze frecvent succese. Iată 
cîteva dintre acestea : în pauze, sau după 
ore, am consultat frecvent catalogul pen
tru a vedea cite note slabe s-au luat și de 
către cine ; informarea, de la profesori și 
elevi, asupra motivelor pentru care unii 
dintre elevi au obținut note slabe ; sta
bilirea, pe loc, a modalităților de într-aju- 
torare între elevi ; anunțarea părinților și 

colaborarea cu colegii de cancelarie în în
dreptarea situației la învățătură, pentru a 
nu se crea climat de tensiune în familie 
și in clasă. Am colaborat permanent cu 
detașamentul de pionieri, cu grupele’ pio
nierești.

De asemenea, am considerat că dacă 
voi cunoaște și analiza, cel puțin de două 
ori pe trimestru, situația notelor sub limi
tă și a celor maxime (9 și 10), voi fi în 
măsură să intervin mai eficient în opti
mizarea procesului de învățare. în acest 
scop, după o lună de școală, întocmesc, 
împreună cu elevii, o evidență nominală 
a tuturor celor care au obținut note sub 
limită și a celor care au luat note de 9 
și 10. Această evidență se scrie pe table 
(în • clasă avem cinci table), iar elevii o 
trec în caietele lor de dirigenție. După 
aceea, se face o clasificare a elevilor în 
raport cu numărul notelor sub limită și a 
notelor bune. Această clasificare se face 
și în cadrul grupelor de pionieri, proce- 
dînd, totodată, la ierarhizarea lor. Se are 
în vedere crearea unui climat competitiv, 
a unei inițieri colegiale stimulative între 
grupe. Avînd această evidență, analizez, 
împreună cu elevii, cauzele notelor sub 
limită care determină, în cazul în care nu
mărul lor este mare, mediocritatea (elevi 
cu medii de 5 și 6), precum și factorii 
care asigură performanțele superioare ale 
elevilor cu note de 9 și 10.

Astfel, comandanții de grupă au fost 
puși să raporteze în fața detașamentului 
situația școlară a grupei cu rămîneri în 
urmă la învățătură, arătînd unele cau
ze ale notelor sub limită : neefectuarea 
temelor date pentru acasă, învățarea su
perficială a lecției, lipsa de concentrare, 
a atenției în timpul orelor, nerespectarea 
angajamentelor asumate în cadrul adună
rilor de grupă. Au fost apoi evidențiați 
pionierii cu rezultate bune și foarte bune, 
aceștia fiind solicitați să spună cum în
vață. S-au cerut și opiniile membrilor 
grupei asupra rezultatelor generale obți-; 
nute. Analiza este astfel condusă incit să 
stimuleze spiritul de competiție între 
grupe.

La începutul trimestrului al II-lea, in 
cadrul adunării de detașament cu tema 
„Să învățăm din experiența pionierilor 
fruntași", pionierii fruntași ai detașamen
tului și ai grupei cu cele mai bune rezul
tate au împărtășit din experiența și stilul 
lor de învățătură, în mod concret, la ma
tematică, fizică, limba română, geografie, 
utilizînd manualele, maculatoarele, fișele 
de lucru, schițe la tablă, hărțile etc.

Un alt procedeu, prin care am contribuit 
la creșterea eficienței orei de analiză a 
muncii elevilor, a vizat tehnica de pregă
tire și desfășurare a ședinței cu părinții, 
avînd ca obiectiv rezultatele obținute de 
elevi la sfirșitul fiecărui trimestru. Și în 
acest caz, s-a realizat o evidență nomina
lă a elevilor; a mediilor obținute, pe obiec
te, precum și o clasificare a acestora în 
funcție de media trimestrială, care a fost 
scrisă pe tablă. Această situație a permis 
desfășurarea unei analize mai ample asu
pra activității de învățare a elevilor.

în cadrul altor ore de dirigenție am tra
tat teme care au contribuit la ridicarea 
situației la învățătură ca : „A învăța să 
înveți" ; „Ce înseamnă să fii bine format 
din punct de vedere intelectual" ; „Ce în
seamnă a fi bun coleg" ; „Să învățăm șă

Rigurozitate în redactarea matematică
Actul de rezolvare a unei probleme 

este, fără îndoială, un proces creator. Este 
bine să-i obișnuim pe elevi, ca atunci cînd 
citesc o problemă, cînd sînt puși în situa
ția de a o rezolva, să înceapă prin a cer
ceta condițiile, astfel incit să izoleze ceea 
ce cunosc de oeeâ ce trebuie a fi aflat, 
urmînd apoi să fixeze diferitele procedee 
tipice de rezolvare, dar și cele care pre
supun inițiativă, inventivitate, gîndire 
creatoare. Este necesar ca elevul să știe 
că in vederea unui examen, de exemplu, 
pregătirea se face nu atît memorînd de
finiții, teoreme, formule, ci, mai ales, a- 
plicîndu-le în rezolvări de probleme. La 
examen, elevul trebuie să știe și, pentru 
acesta, trebuie învățat, să-și valorifice la 
maximum experiența anterioară în condi
ții noi, să-și exercite capacitatea lui de 
„invenție", să-și exprime cunoștințele în 
mod organizat, logic, argumentat. De cele 
mai multe ori însă, dacă puterea de in
venție a elevului se manifestă probant, 
este totuși greu să-1 ferim de greșeli, con
diția însușirii matematicii fiind însăși 
manifestarea acestei capacități de inven
ție, de creație, capacitate pe care profeso
rul trebuie s-o formeze.

De aceea, este necesar să-i facem pe 
elevi să conștientizeze faptul că momen
tul redactării, în condițiile unui examen 
de admitere, este unul din cele mai im
portante activități de confirmare a cunoș
tințelor de matematică însușite de ei, re- 
prezentînd, în același timp, și un moment 
de dificultate psihologică, pe care trebuie 
să-1 depășească. Căutînd să venim în aju
torul lor, îi vom pune în situațiile unor 
simulări ale examenelor, dîndu-le modele 
operaționale și solicitîndu-i la acțiuni de 
evaluare. Cu acest prilej, se vor remarca 
greșelile care se pot comite nu numai pe 
baza experiențelor examenelor trecute, ci 
și pe baza exercițiilor de simulare. Vor 
fi subliniate capcanele pe care le ascund 
unele noțiuni, sau cele ale folosirii unor 
analogii pur formale, se va evidenția ro
lul exemplelor și contraexemplelor pen

ne autoconducem și să răsțȘțdem I 
faptele noastre" ; „Să fim primii la I 
cursurile pe discipline". I

Folosirea acestor mijloace pentru I 
carea nivelului la învățătură al eletl 
cooperarea permanentă cu aceștia în I 
baterea obiectivă a propriei lor activi 
atmosfera propice pentru critică și al 
critică, pe care am creat-o prin angaji 
lor în aprecieri și autoaprecieri as] 
modului în care se pregătesc, antren] 
permanentă a organizației de pionieij 
familiei, în această susținută activii] 
au făcut ca, la sfirșitul acestui an șcJ 
clasa a Vl-a A să fie cotată printre | 
mele la învățătură din școală, iar în q 
ce privește rezultatele obținute la dif| 
tele faze ale concursurilor pe discip] 
de învățămînt, acestea să fie, de ase] 
nea, remarcabile.

Prof. LUCIA FERENȚ 
Școala Nr. 23 din Iași

Succese de prestigiu 
hi Olimpiada 

hiternatiunală
J

de Matematică
Ce-a de a XXIX-a ediție a Olimpial 

Internaționale de Matematică, xtofăj 
rată între 6 și 23 iulie a.c., în 
s-a încheiat, ca și edițiile prece^^te. I 
un nou succes de prestigiu al școlii ■ 
mânești de matematică, al elevilor pari 
cipanți. |

Dovedind o temeinică și profundă pa 
gătire. elevii noștri s-au intoț^ du] 
o competiție de înalt nivel știifffnc. | 
rezultate pe măsura studiului lor sil 
așteptărilor noastre. Iată-lc ; Adrian V] 

„siu.clasa a XII-a, Liceul de Matematid 
Fizică nr. 2 din Cluj-Napoca — premi
I și medalie de aur (punctaj maxim] 
Dan Nicușor-Daniel, clasa a XII-a, l| 
eeul Industrial „Radu Negru" din Fix 
raș — premiul I și medalie de aur (pun 
taj maxim) ; Andrei Moroianu. clasa 
Xl-a, Liceul de Matematică-Fizică Nr. 
din București — premiul II și medalie ] 
argint ; Andrei Rădulescu-Banu. clasa I 
Xl-a. Liceul de Matematică-Fizică „MO 
hai Viteazul" din București — premi
II și medalie de argint ; Florin Belgu 
clasa a X-a, Liceul de Matematieă-Fizii) 
„Nicolae Bălcescu" din București — pr< 
miul II și medalie de argint ; Octavia 
Fărcășanu, clasa a XII-a, Liceul de Mi 
tematică-Fizică „Nicolae Bălcescu" di 
Craiova — premiul II și medalie de ai 
gint.

Le adresăm acestor elevi și
care de-a lungul anilor i-au i^Mr.it, c 
răspundere, dăruire și încredere în caps 
cita tea lor, calde felicitări.

tru preîntîmpinarea unor greșeli, motivîn| 
astfel fenomenul crizei de timp, care poa] 
te deveni o cauză a eșecului.

Dacă distincția dintre corectitudine ] 
greșeală este riguroasă în matematică, n| 
tot la fel se întîmplă cu posibilitatea de | 
compara și ierarhiza greșelile după grd 
vitatea lor, și, implicit, modul de redaq 
tare, al unei lucrări. Ceea ce este mai pali 
pabil pentru noi, profesorii, ține de ințel 
legerea globală și cuprinderea într-o list] 
a factorilor care concură la o bună tralarț 
a subiectului. Chiar în lucrări pe care 1] 
apreciem ca fiind bune, întîlnim frecver] 
următoarele categorii de greșeli: incoerer] 
ță și lipsă de explicitate, discontinuitate 
omisiuni, pași nemotivați, rezultate ne| 
convingătoare și nesusținute, în sensul c| 
există erori care nu afectează rezultatul .4 
altele, care dimpotrivă îl invalidează. J

Din experiență, am remarcat fapturfll 
există idei valoroase, care trebuie pUn<| 
tate atît în condițiile lipsei cît și ale pre] 
zenței unor greșeli. De asemenea, se ct] 
luate în considerație variatele grade al] 
greșelilor care se pot ivi în diverse ini 
prejurări, menționînd faptul că ele trebui] 
reținute pentru practica profesională : fd 
losirea unei teoreme fără îndeplinirea td 
turor condițiilor care permit aplicarea e| 
omiterea unui caz din mai multe posibila 
încălcarea unei reguli de inferență, efec] 
tuarea incorectă a unor calcule, folosire| 
necorectă a unui rezultat anterior. Apo] 
nu trebuie neglijate nici aparențele arnă] 
nunte, cum ar fi modul de prezentare a 
chiar caligrafia lucrării. |

Ținem să subliniem totodată necesi] 
tatea asumării de către școală a unor sad 
cini mult sporite în complexitatea și pre] 
funzimea studiului și predării matematici] 
fapt care impune atît profesorului, cît a 
receptorului rigurozitate, probitate știin] 
țifică, asamblarea noțiunilor matematici 
într-un cîmp cultural, care solicită efod 
și cultivare. ]

Prof. ION IANOLE 1
Liceul Agroindustrial din Slobozia j
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Jități de integrare a calculatorului personal

Este cunoscut faptul că In ultimele 
două decenii colaborarea dintre informa- 
ticieni, constructori de calculatoare și 
specialiști din domeniile instrucției și edu
cației a permis inițierea unor programe 
concrete privind folosirea calculatorului 
în procesul de învățămînt. Ca urmare, au 
fost concepute, realizate și perfecționate 
variate limbaje de programare, cu ajuto
rul cărora să se poată edifica autoinstrui
rea automată.

Inscriindu-ne pe linia aplicării în prac
tică a noilor cuceriri ale științei, în gră
dinița noastră am experimentat o modali
tate de introducere a calculatorului per
sonal L/B 88i în procesul de învățare, sis
tematizare sau verificare de cunoștințe. 
Experimentul a fost inițiat din dorința de 
a stîrni copiilor interesul și curiozitatea 
de a lucra cu un aparat al tehnicii de vîrf, 
de a-i familiariza cu acesta.

Programele au fost astfel realizate, în- 
cît să fie Cît mai accesibile copiilor. Ei au 
fost atrași în lumea calculatorului, mai 
întîi prin jocuri, dovedindu-și îndemîna- 
rea, spiritul de observație, rapiditatea în 
gîndire și acțiune, manevrînd cu mult in
teres tastatura calculatorului. în diferite 
activități, au fost arătate copiilor pliante 
și reviste, explicîndu-li-se utilitatea . cal
culatoarelor personale, folosirea lor în di
ferite domenii de activitate.

O a doua fază a familiarizării copiilor 
cu calculatorul personal a fost introdu
cerea lui în unele activități comune, în 
care acesta se preta a fi utilizat : în ac
tivități matematice, activități artistico- 
plastice, exerciții grafice și activități mu
zicale.

După o serie de astfel de activități, au 
butut fi organizate acțiuni mai complexe: 
concursuri de cultură generală, cu impli

Așa cum se știe, „bios“-ul Terrei este, 
nu o dată, condiționat de evoluția ano
timpurilor. Ne aflăm în anotimul verii, 
unul dintre anotimpurile deplinei înflo
riri a vieții vegetale. Este un moment 
potrivit, acum, să spunem cîteva cuvinte 
și despre Grădina noastră botanică din 
Blaj, grădină care, fără falșă modestie, 
cred că ar putea constitui motiv de inspi
rație pentru multe alte școli și licee din 
patria noastră.

Grădina botanică din Blaj este prima 
grădină înființată pe lingă o școală, cu 
menirea ca elevii să aibă posibilitatea să 
cunoască și să studieze, aici, cît mai te
meinic și direct, în mijlocul naturii, via
ța plantelor. Ea a luat ființă, din dragos
tea și grija pe care a purtat-o științei 
botanice profesorul. Alexandru Uilâcanu 
Mbe preda, pe atunci, această disciplină 

învățămînt în liceul blăjan de băieți, . 
actualmente Liceul Agroindustrial din 
Blaj.

Alături de laboratorul de biologie, bio- 
baza școlară a liceului nostru include 
amenajări în care plantele și animalele 
trăiesc în condiții asemănătoare mediu
lui lor natural. Astfel, colțul biologic, 
grădina botanică și lotul experimental 
furnizează elevilor materialul necesar 
pentru experiențe, observații ecologice, 
asupra interrealațiilor viețuitoarelor cu 
mediul biotic și abiotic.

Astăzi, elevii, pasionați de biologie, 
desfășoară multe activități în Grădina 
botanică. La intrarea în grădină s-a 
creat un sector ornamental realizat din- 
tr-o pergolă de trandafiri urcători și 
trandafiri pitici care alternează Cu cei 
care au port înalt. Tot pentru a spori 
estetica grădinii botanice, dar și pentru 
a nu umbri plantele ierboase, se fac lu
crări de plantare a arbuștilor ornamen
tali cu talie mică.

Interiorul grădinii cuprinde familii cu 
specii de plante, după sistemul de clasifi
care naturală și după cerințele acestora 
față de condițiile de mediu, studiate, 
conform cerințelor programei școlare, în 
orele de botanică.

Un cerc de creativitate didactică
Pornind de la imperativul optimizării 

lecției, de la necesitatea implicării unui 
număr mai mare de cadre didactice în 
cercetarea pedagogică și a cunoașterii 
preocupărilor unor educatori de a aplica 
într-o manieră personală și eficientă 
orientările și sugestiile oferite de meto
dici, programe și manuale, prin concepe
rea, pe măsura acumulării experienței, a 
unui ansamblu de procedee didactice, în 
județul Galați a fost elaborat un program 
de perfecționare a personalului didactic, 
care cuprinde dezbateri, expuneri, simpo
zioane, activități demonstrative, expoziții 
de mijloace de învățămînt, schimburi de 
experiență. în scopul diversificării forme
lor de activitate, al lărgirii posibilităților 
de generalizare a experienței didactice 
valoroase și al schimbării atitudinii față 
de inovația pedagogică, a fost înființat 
cercul de creativitate didactică al profeso

carea calculatorului personal, activități 
matematice de învățare a număratului in 
limitele 1—8. în cadrul concursurilor, pro
blemele au fost introduse în calculator și 
afișate de către acesta (de asemenea, a 
fost afișată și acordarea punctajului, pen
tru fiecare echipă în parte), iar în activi
tățile matematice au fost ilustrate cele de 
numărat și socotit, precum și de raportare 
a numărului la cantitate, pe care copiii 
trebuiau să le rezolve. Recompensele au 
fost întotdeauna acordate de către calcu
lator prin diferite melodii, îndrăgite de 
copii, sau prin jocuri de îndemînare și 
perspicacitate.

Cu ajutorul calculatorului, am optimizat 
și randamentul predării, prin prezentarea, 
pe ecran, a unor variate modele, pe care 
le-am asociat unor secvențe ale activită
ților. Acest aspect poate conduce la sti
mularea inventivității, a spiritului parti
cipativ și anticipativ al preșcolarilor. Sînt 
stimulate toate componentele gîndirii lo
gice, au loc dezvoltarea spiritului de ob
servație și a capacității de acționare ra
pidă, dezvoltarea coordonării ochi-mînă, a 
coordonării în spațiu, acestea fiind 

, obiective formative fundamentale și spe
cifice ale învățămîntului preșcolar, în
scrise în programa activităților instructiv- 
educative a grădinițelor. Este favorizată, 
de asemenea, și preorientarea școlară și 
profesională a copiilor. Cunoscînd unele 
din activitățile părinților lor, ei se obiș
nuiesc, încă de pe acum, cu această „pre
lungire" a gîndirii noastre, calculatorul, 
acest instrument de lucru pe care îl vor 
utiliza frecvent, în următorii ani, nu pu
țini dintre ei, mai întîi ca elevi, apoi ca 
specialiști.

Educ. ADRIANA-MARINA SOARE 
Grădinița Nr. 197 din București

în grădina botanică

Elevilor din clasa a țX-a, care studia
ză botanica, li s-a încredințat, fiecăruia, 
cite o familie de plante de care sînt da
tori să se îngrijească din primăvară 
pînă în toamnă. Tot prin concursul lor, 
grădina se îmbogățește cu plante culese 
de pe cîmpurile și din pădurile aflate în 
împrejurimile Blajului, plante care sînt 
sădite aici.

Se ține seama să fie reprezentate, în 
mod științific, toate familiile de plante 
necesare studiului botanicii, în liceu : 
Rosaceae, Liliaoeae, Iridaceae. Orhidace- 
ae, Compositae, Cruciferăe, Ranunculace- 
ae, Solanaceae, Umbeliferae, Conifere etc. 
Acestea sînt prezentate prin plante care 
au etichete cu denumirile științifice și 
populare ale speciilor. Elevii liceului nos
tru sînt preocupați, totodată, de com
pletarea grădinii botanice cu arbuști și 
plante din flora locală, specifice împre
jurimilor Blajului. Pe o suprafață de 
48 m.p. a grădinii botanice, s-a amenajat 
o seră înmulțitor, iar pe 320., solarii.

Lotul experimental al liceului cuprin
de 5 ha, repartizate astfel : 1,4 ha., vie pe 
rod și portaltoi ; 1,4 ha., livadă pe rod și 
școală de puieți ; 0,5 ha., reproductiv, iar 
restul, legumicultura. In sectorul legumi
col, elevii pregătesc terenul, fac însă- 
mînțări, plantări, lucrări de combatere a 
bolilor și a dăunătorilor. Toamna, efec
tuează lucrările de recoltare, de sortare 
și de recondiționare.

în acest anotimp, așa cum spuneam — 
al deplinei înfloriri biologice și al rodirii 
— se realizează lucrările de între
ținere și de recoltare a semințelor la 
unele specii.

S-a continuat și se continuă munca de 
organizare a biobazei școlare, astfel in
cit aceasta să corespundă exigențelor ac
tuale ale învățămîntului agroindustrial, 
în concordanță cu cerințele programei 
școlare.

Prof. VIRGINIA ANCA 
Liceul Agroindustrial din Blaj

rilor de limba și literatura română care 
predau la clasele gimnaziale.

La cerc participă, de regulă, membri 
permanenți, cărora li se adaugă profesorii 
invitați, precum și cei dornici să se edi
fice asupra modalităților de lucru folosite. 
Se cuvine să menționăm că activitatea 
cercului, care se desfășoară de fiecare 
dată într-o altă școală, incită curiozitatea 
educatorilor, trezește un viu interes și în 
rîndul cadrelor didactice de alte speciali
tăți.

Reuniunile cercului au o tematică sta
bilită de comun acord și în strînsă legă
tură cu cerințele de perfecționare ale per
sonalului didactic, sînt conduse, prin ro
tație, de un profesor pasionat de temă și 
bun cunoscător al ei. Pentru evitarea re
luărilor, acesta •prezintă, la începutul re
uniunii, principalele opinii ale cercetăto
rilor cu privire la soluționarea aspectului 

dezbătut. în continuare, un profesor ex- 
" pune o modalitate personală de lucru, 

după care ceilalți o dezvoltă sau aduc în 
discuție alte procedee. Orientările și su
gestiile metodologice din programe sînt 
astfel îmbogățite, nuanțate sau amendate 
în ideea obținerii unei eficiente sporite în 
activitatea didactică. în decursul acestui 
an școlar au fost dezbătute teme privitoa
re la formarea deprinderilor ortografice, 
cultivarea interesului pentru lectură, co
mentarea textului liric sau epic. îmbogă
țirea vocabularului, formarea limbajului 
critic, predarea interdisciplinară a litera
turii, atitudinea creatoare față de manual.

O a doua modalitate de lucru abordată 
de membrii cercului de creativitate didac
tică o constituie ședințele de sinectică, im- 
plicînd evaluarea și aprofundarea pe loc 
a ideilor, constituirea unui model (în ca
zul nostru conturarea completă a unul 
procedeu) și verificarea lui la clasă.

împărtășind întru totul ideca că ;,flexi
bilitatea și inerția gîndirii sînt în funcție, 
mai ales, de nivelul de asimilare a cu
noștințelor" (Al. Roșea — Creativitatea 
generală și specifică, Editura Academiei, 
1981, p .58), cercul de '■creativitate didac
tică organizează periodic acțiuni de ac
tualizare, completare și îmbogățire a cu
noștințelor de specialitate, făcînd reco
mandări bibliografice și dezbătînd proble
me controversate de limbă, aspecte ale 
conceptului de text, direcții și tendințe în 
literatura contemporană, noutăți edito
riale.

Generalizarea experienței didactice a- 
cumulate în cadrul cercului se realizează 
prin scrisori metodice, foi volante, comu
nicări științifice, precum și prin interme
diul rubricii „Tribuna ideilor pedagogice", 
incluse în programul fiecărei ședințe de 
cerc pedagogic. De menționat că întreaga 
activitate a cercului este consemnată în- 
tr-un jurnal care cuprinde specificarea 
temei, a numărului de* participant! și a 
principalelor idei emise, aprecieri asupra 
ședinței, pe baza cărora se studiază posi
bilitățile de perfecționare a activității și 
se adoptă măsurile adecvate.

Activitatea cercului de creativitate di
dactică deschide largi posibilități de crea
ție fiecărui educator, le confirmă și le 
stimulează. Fără a pretinde că ideile pe
dagogice emise în climatul stimulativ al 
cercului sînt de o noutate absolută și 
spectaculoase ca rezultat, considerăm că, 
asociate cu modalitățile tradiționale de 
lucru, eu sugestiile oferite pînă în prezent 
de presa pedagogică, acestea conferă ac
tului educațional mai multă eficiență și 
atractivitate. Pentru edificare, reproducem 
cîteva aspecte care au stat în atenția 
membrilor cercului în activitatea la clasă. 

Printre strategiile stimulării interesului 
pentru lectură trebuie să se regăsească și 
valorificarea elementelor de paratext, con
cept sub care G. Genette include numele 
autorului, titlul operei, datele editoriale 
ale cărții, dedicația, sumarul, prefața sau 
postfața, tabelul cronologic, materialul 
iconografic, aprecierile critico de pe co
pertă. Organizînd în lecție momentul 
„Noutăți editoriale", profesorul îi va obiș
nui pe elevi să descrie o carte și după ele
mentele de paratext. să facă aprecieri asu
pra modului în care ea va corespunde aș
teptărilor lor.

Comentarea unui text literar în deplin 
acord cu exigențele programelor în vi
goare îl conduce pe elev, încă din clasele 
gimnaziale, la constatarea că în literatură

ritare ale etapei, resursele necesare a- 
tingerii lor, acțiunile principale ce vor fi 
atinse.

Pentru a ne situa la nivelul sarcinilor 
stabilite de secretarul general al partidu
lui cu privire la competența actului de 
conducere, Inspectoratul Școlar al jude
țului Călărași a acordat atenția cuvenită 
fiecărei etape — analiză, decizie, acțiune. 
Îndrumare, control — chiar dacă ele, 
practic, se intercondiționează și între
pătrund, avînd, totodată, o cuprinzătoare 
viziune de ansamblu.

Analiza, metodă obligatorie pentru 
desfășurarea optimă a procesului complex 
al conducerii, este folosită de noi atît în 
orientarea muncii de fundamentare a 
planurilor, cît și în examinarea sistema
tică a mersului îndeplinirii acestora, 
prin depistarea neajunsurilor, prevenirea 
sau înlăturarea lor, descoperirea și pu
nerea în valoare a noi rezerve. Totodată, 
analiza ne-a ajutat în desfășurarea acțiu
nilor de îndrumare și control, prin orien
tarea prioritară a inspecțiilor spre școli 
cu rezultate slabe în pregătirea elevilor^ 
care au o slabă frecvență la cursuri sau 
se abat de la normele regulamentului 
școlar.

Aceeași metodă a stat, de asemenea, la 
baza inițierii a numeroase acțiuni de 
perfecționare la nivelul unităților școlare, 
în comisiile metodice și colectivele de 
catedră, în paralel cu inspecția. școlară 
propriu zisă, bazate — ca suport informa
țional — pe constatările consemnate, în 
diferite etape, chiar la nivelul unității 
școlare respective.

Adăugăm analizelor prilejuite de acti
vitatea de îndrumare și control studiile 
asupra diferitelor aspecte ale activității 
școlare (rețeaua școlară și evoluția de
mografică, repartizarea liceelor și școli
lor profesionale în teritoriu, dotarea uni
tăților școlare în vederea redistribuirii 
mijloacelor de învățămînt etc), care 
furnizează planificării elementele nece

nimic nu este întîmplător. Opera literară 
este rezultatul unui act gîndit, iar ele
mentele Sale constitutive se supun unor 
motivări estetice și sociale. Este știut că 
un scriitor construiește finalul unei opere 
începînd uneori cu prima fază. De aceea, 
elaborarea unor compuneri cu final schim
bat, propuse de manualele pentru clasele 
gimnaziale, poate aduce prejudicii recep
tării corecte a mesajului operei studiate, 
dacă profesorul nu le va indica elevilor 
să opereze în text și alte modificări care 
să permită derularea acțiunii cu finalul 
propus de ei. în cazul compunerilor de 
imaginare a noi episoade ale unei poves
tiri studiate, este necesar să li se reco
mande elevilor realizarea unității stilis
tice dintre textul de bază și cel creat de 
ei, precum și păstrarea aceluiași statut al 
personajelor.

Pentrti conștientizarea unor diferențe 
dintre proza narativă clasică, în care fap
tele se petrec în ordinea lor cronologică, 
și cea modernă, în care ordinea logico- 
tempofală este încălcată cu intenții artis
tice, li se poate propune elevilor care stu
diază o nuvelă modernă să alcătuiască o 
parafrază rezumativă formată din ideile 
principale ale textului, așezate și nume
rotate în consecuția lor logică și tempo
rală (fabula), să rezume apoi faptele in 
ordinea în care se regăsesc în textul lite
rar, păstrînd numerotarea adoptată inițial 
(subiectul), să compare în final cele două 
rezumate în vederea desprinderii conclu
ziilor.

Accesibilitatea noțiunii de alegorie, stu
diate în clasa a VIII-a, în. cadrul baladei 
„Miorița", reclamă mai multe exemple. 
Se poate recurge, în acest caz, la mitolo
gia greacă cunoscută de elevi, arătîndu-se 
că legenda lui Cronos, care își devora co
piii, este vizualizarea ideii abstracte că 
timpul este stăpînul oamenilor.

în vederea formării deprinderilor orto
grafice și de exprimare corectă li se poate 
propune elevilor, pe lîngă alte exerciții, 
transformarea vorbirii directe dintr-p 
anecdotă școlară în vorbire indirectă. Sar
cina de lucru, pe lingă formativitatea pe 
care o implică, va avea astfel un caracter 
reconfortant și atrăgător. Âlcătuindu-și 
o colecție de miniaturi umoristice, profe
sorul poate integra în lecție un moment 
de muncă independentă sub genericul „O 
anecdotă pe săptămînă". Secvența de eva
luare va fi completată cu unele conside
rații privind caracteristicile speciei și sur
sele comicului.

Lecția introductivă prin care se urmă
rește prezentarea obiectivelor disciplinei 
limbii și literaturii române poate avea Un 
generic 6ensibilizator : „Ca un fagure de 
miere", „Limba noastră-i o comoară", 
„Mult e dulce și frumoasă" etc. Prezen
tarea manualului la clasa a V-a și a VI-a 
poate începe cu intuirea ilustrațiilor co
pertelor, care sintetizează, prin interme
diul metaforei plastice, conținutul texte
lor.

în atenția cercului de creativitate didac
tică stau, de asemenea, confecționarea 
unor mijloace de învățămîrit și conceperea 
unor modele, sintetizînd structura compo
zițională a operelor literare studiate în 
școală.

Tref. MIROSLAVA GHERASIM 
inspector școlar 

la Inspectoratul Școlar 
al județului Galați

sare unei fundamentări științifice, stabi
lirea corectă a obiectivelor prioritare cu 
care începe orice proces de planificare.

Biroul Executiv al Inspectoratului Șco
lar al județului Călărași a urmărit ca, 
atît în planul său de muncă, precum și în 
cele ale unităților de învățămînt, obiective
le să fie formulate clar și precis, fără* ge
neralități și ambiguități, pentru a putea 
fi operaționale. Am constatat că acolo 
unde elaborarea acestora a pornit de la 
cunoașterea concretă a situației școlii, a 
claselor și elevilor, precum și a specificu
lui obiectelor de învățămînt, a altor ac
tivități instructiv-educative, planurile au 
dat posibilitatea repartizării judicioase a 
sarcinilor, implicării întregului colectiv 
la realizarea lor, participării reale la 
conducere.

Calitatea deciziei este încorporată în 
calitatea organizării, organizare concreti
zată ca tactică a procesului de conducere. 
Se știe că buna organizare și perfecționa
rea necontenită a activității de conducere 
a unităților școlare își pun amprenta 
hotărîtoare asupra rezultatelor muncii in
structiv-educative.

Controlului, costituit într-o etapă deo
sebit de importantă a conducerii științifi
ce, i-am acordat atenția cuvenită, urmă
rind ca el să răspundă unor cerințe obli
gatorii și anume : să aibă formulate o- 
biective clare, să fie concret și sistematic, 
bazat pe o pregătire prealabilă, să fie 
exigent și principial, să vizeze toate com
partimentele activității școlare. Am ur
mărit și vom urmări să se țină o evidență 
clară a controalelor, a problemelor consta
tate, a indicațiilor date, pentru sporirea 
eficienței activității controlate.

Perfecționarea continuă a conducerii 
întregului proces de învățămînt, crește
rea răspunderii profesionale și politice a 
cadrelor didactice în vederea pregătirii și 
participării lor efective la optimizarea 
tuturor formelor de activitate școlară se 
vor constitui, în continuare, în preocu
pări prioritare ale Inspectoratului Școlar, 
ale conducerilor tuturor unităților de în
vățămînt din județul Călărași.
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Forumul Național al Pionierilor
Inscriindu-se în programul de manifes

tări politico-educative pe care Organizația 
Pionierilor le desfășoară in cinstea ani
versării a 23 de ani de la Congresul al 
IX-lea al Partidului Comunist Român, 
eveniment cu profunde rezonante in isto
ria patriei și a partidului, a întregii noas
tre națiuni, Forumul Național al Pionieri
lor a reprezentat un moment de încunu
nare a întregii activități desfășurate de 
consiliile si comandamentele pionierești 
pentru educarea comunistă, patriotică. în 
spirit revoluționar a celei mai tinere ge
nerații, pentru transpunerea în practică a 
hotărîrilor adoptate de Congresul al 
XIII-lea și de Conferința Națională ale 
partidului, a tezelor, indicațiilor și orien
tărilor. de o inestimabilă valoare teoretică 
și practică, ale tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general al Partidu
lui Comunist Român, președintele Repu
blicii Socialiste România, privind for
marea omului nou al societății noastre so
cialiste.

Instituite din inițiativa tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. cel mai iubit și apro
piat prieten și îndrumător al tinerei ge
nerații, forumurile pionierești oferă purtă
torilor cravatei roșii ou tricolor posibili
tatea de a participa nemijlocit la analiza 
întregii activități politico-educative des
fășurate de Organizația Pionierilor și Or
ganizația Șoimii Patriei, sub conducerea 
organelor și organizațiilor de partid, pen
tru înfăptuirea sarcinilor de mare răspun
dere ce le revin în asigurarea unei noi 
calități în procesul complex de pregătire 
și educare comunistă, de formare multi
laterală pentru muncă și viață a tinerei 
generații.

Prin întreaga lor desfășurare și conținu
tul acțiunilor organizate, forumurile pio
nierești dau expresie celor mai înalte 
sentimente de fierbinte dragoste și pro
fundă recunoștință pe care toți copiii pa
triei le nutresc față de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, marele conducător al națiunii 
noastre socialiste, genialul ctitor al Româ
niei moderne, pentru condițiile minunate 
de viață, muncă și învățătură ce le sînt 
asigurate, pentru copilăria fericită pe care 

o trăiesc în anii luminoși ai Epocii Nicolae 
Ceaușescu.

Totodată, forumurile pionierești dau ex
presie sentimentelor de nemărginită dra
goste. deosebită stimă și respect ale celor 
mai tinere vlăstare ale patriei, fată de 
tovarășa Elena Ceaușescu. eminent om 
politic și savant de largă recunoaștere in
ternațională, pentru prestigioasa activitate 
pe care o desfășoară în vederea înfăp
tuirii programelor de dezvoltare econo- 
mico-socială a patriei, înfloririi continue 
a științei, învățămîntului și culturii ro
mânești, pentru educarea și formarea ti
nerei generații a României socialiste și 
împlinirea multilaterală a personalității 
umane.

Desfășurîndu-se în acest an sub mobili
zatoarea deviză „Uniți in gind și faptă, 
pentru patrie și partid, înainte !“, Forumul 
Național al pionierilor a oferit celor 
aproape 600 de participant, reprezentînd 
organizații pionierești din întreaga tară, 
prilejul de a realiza un fructuos schimb 
de experiență privind conceperea, organi
zarea și desfășurarea propriilor activități, 
creșterea contribuției activelor pionierești 
la mobilizarea tuturor copiilor în vederea 
îndeplinirii exemplare a îndatoririlor șco
lare. a sarcinilor ce le revin în calitate 
de membri ai Organizației Pionierilor.

In cadrul forumului au fost organizate 
analize și dezbateri cu privire la activi
tatea desfășurată de consiliile și comanda
mentele pionierești pentru educarea co
munistă, patriotică, prin și pentru muncă 
a copiilor, pentru dezvoltarea dragostei și 
respectului acestora față de istoria și cul
tura . națională, a mîndriei patriotice și 
prețuirii față de mărețele realizări obți
nute prin muncă eroică de poporul nostru, 
sub conducerea partidului. în anii socia
lismului și. cu deosebire. In Epoca de aur 
inaugurată de cel de-al IX-lea Congres, 
perioadă pe care întregul popor o denu
mește, cu dragoste. respect și aleasă 
prețuire, „Epoca Nicolae Ceaușescu".

Totodată, programul forumului a cu
prins numeroase activități politico-educa
tive. cultural-artistice și sportive, acțiuni 
de muncă patriotică, vizite in unități eco

nomice și social-culturale, întilniri cu eroi 
ai muncii socialiste, cu activiști de partid 
și de stat, activități comune cu organizații 
ale Uniunii Tineretului Comunist.

Expresie a democrației și autoconducerii 
pionierești. Forumul Național a stabilit 
noi direcții de acțiune menite să ducă la 
intensificarea și perfecționarea continuă a 
întregii activități desfășurate de consiliile 
și comandamentele pionierești, în spiritul 
cerințelor și exigentelor actualei etape de 
dezvoltare a patriei, cerințe formulate cu 
claritate de secretarul general al partidu
lui nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
în Tezele din aprilie și în magistrala 
Expunere la Consfătuirea de lucru cu

Alăturînd file
Simțămîntul patriotic, dragostea față de 

patrie, interesul pentru cunoașterea isto
riei și a tradițiilor, precum și pentru ma
rile izbinzi ale prezentului socialist se 
cer cultivate, împlinite mai ales prin edu
cație. Rolul acesteia este acela de a-I 
pune, permanent, pe elev, in contact in
formațional și, mai ales, afectiv cu tot 
ce-i poate întreține vie dragostea față de 
patrie și de neam, față de trecutul glorios 
și de prezentul înfloritor al țârii, al așe
zării in care trăiește și învață.

într-o unitate școlară rurală, de pe un 
meleag ce-și scrie istoria nouă în litera 
muncii, alăturînd file noi legendei, a.șa 
cum este Școala din comuna Cotnari, ju
dețul Iași, accesul 1a ..trecutul mare" al 
„dulcei Românii" este înlesnit de chiar 
locurile intens evocatoare care trezesc 
curiozitatea și interesul elevilor. Repe
tatele drumeții cu copiii claselor mici in 
peisajul mirific al Cotnarilor, pe dealul 
Cătălina, la cetatea geto-dacică al cărei 
nume de poveste îi atrage, tot ceea ce 
văd și află acolo, înscrise într-o mono
grafie de suflet a așezării, se constituie ’ 
într-o minunată lecție de istorie ce în
cepe, necesar, cu acel alfabet al cunoaș
terii locului natal. Tradiționala manifes
tare complexă „Plai de aur cotnărean". 
care se organizează în școala noastră, a 
antrenat, ediție de ediție, și școlarii cla- 

activul și cadrele de bază din domeniile 
muncii organizatorice de partid și politico- 
ideologice. din 23 iunie a.c.

Pionierii participants la Forumul Națio
nal și-au exprimat, în numele tuturor 
purtătorilor cravatei roșii cu tricolor, ho- 
tărirea fermă de a face totul pentru a se 
pregăti temeinic pentru muncă și viață, 
de a răspunde prin fapte demne minuna
telor condiții de care beneficiază pentru 
a se forma ca tineri revoluționari, viitori 
constructori de nădejde ai socialismului 
si comunismului în patria noastră.

IIOR AȚI U LUDU 
instructor al Consiliului National 

al Organizației Pionierilor

noi legendei
selor mici intr-o competiție cu! bogat con
ținut educativ. Puternice emoții care au 
generat, la rindu-Ie, înalte sentimente de 
prețuire și dragoste fată de trecut, față 
de munca și realizările prezente, au trezit 
vizitele la monumente istorice și de artă 
din Iași, la casele memoriale din județ, 
la uzine și fabrici, in noile cartiere ale 
orașului.

Pentru a stimula și dezvolta componen
ta afectiv-motivațională a conștiinței so
cialiste a copiilor trebuie ca, în afară 
de organizarea acestor activități, să-i an
trenăm pe ei înșiși la fapte și acțiuni 
patriotice. Numai participînd activ și ne
mijlocit la munca utilă societății, școlarii 
pot trăi autentice sentimente patriotice, 
pot nutri dragoste și respect față de 
muncă. Activitatea în cercuri, chiar în- 
cepînd cu clasele mici, prezența la dife
rite concursuri, drumeții, expoziții cu lu
crări proprii, serbări, toate acestea soli
cită participarea afectivă a copiilor. Iată 
de ce, din gama largă a activităților pio
nierești, noi ne oprim mai ales acum, în 
zilele de vacantă, la acestea, care impre
sionează, formează trăsături de caracter, 
cultivă puternice sentimente.

înv. MARIA ALEXANOVICI 
Școala din comuna Cotnari, 

județul lași
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Un nuc falnic străjuiește curtea Grădi
niței din satul Potcoava, aparținător do 
comuna Independența, județul Călărași. 
Sub liniștea lui, umbroasă și răcoroasă, 
rupți brusc de arșița verii, care în
văluie undeva. pe aproape, cîmpurile 
C.A.P.-ului, nici n-am bănui că oamenii 
satului au strins deja toată recolta de 
grîu și se află acum pe alte parcele, la 
culesul legumelor și fructelor, la pregă
tirea ailor culturi. Momentul de liniște e 
scurt ; dînd colțul grădiniței, o forfotă de 
glasuri cristaline ne izbește auzul : copiii 
cooperatorilor sînt aici, aleargă, se agată 
de leagănele, toboganele și scările de fier 
forjat dăruite de cooperativă pentru joa
ca lor zilnică, ocrotită de privirile celor 
două cadre didactice ale grădiniței : edu
catoarea evidențiată Ioana Crăciun, pre
ședintă a comisiei de femei a Cooperati
vei Agricole de Producție Potcoava, di
rectoarea unității, și Ștefania Nicolae. ab
solventă a Liceului Pedagogic Slobozia, 
promoția 1974 (una din cele mal bune 
promoții de educatoare, ne amintim noi, 
dintr-o trecere, cu mulți ani în urmă, pe 
aceste meleaguri). Cei 25 de copii, din 
30 înscriși, care se joacă nestingheriti în 
curtea grădiniței, formează o grupă com
binată — mare și mijlocie, 17 dintre ei 
urmind să pășească, în toamna acestui 
an, pragul școlii. Dar cum se joacă ei, 
acum, în miez de vară, acești copii cărora 
conducerea C.A.P. (președinte, Ion Mihai, 
contabil șef, Dumitru Marin) le asigură

La clubul școlar
Situată între obcine și măguri, mărgi

nită de întinse, păduri și finețuri răcoroa
se și parfumate, scăldată de apa limpede 
și iute a Moldoviței, comuna noastră, 
purtind același nume de alint al apei, 
reprezintă, prin frumusețile sale natura
le cit și prin cele făurite de mina omu
lui, un spațiu mirific de petrecere a va
canței.

De aceea, în zilele însorite ale acestei 
veri, chiar după încheierea cursurilor, la 
școala din Moldovița s-a deschis, pentru 
elevii mici și mari, clubul de vacanță 
care, ca în fiecare vară, le oferă tuturor 
posibilități minunate de odihnă activă, 
de îmbogățire a cunoștințelor, de fortifi
care a trupului și de înfrumusețare a 
spiritului. Un program bogat în conținut, 
atractiv și divers, alcătuit cu consultarea 
elevilor și conform dorințelor, preocupă
rilor și pasiunilor acestora, are ca obiec
tiv principal acela de a contribui la educa
rea comunistă a școlarilor noștri, la Îm
bogățirea cunoștințelor lor despre natură, 
despre lumea Înconjurătoare, de a-i face 
să iubească ținutul natal, munca, să 
respecte și să-i ajute pe cei ce muncesc, 
și, nu în ultimul rînd, de a veni în spri
jinul pregătirii școlare viitoare a fiecă
ruia dintre ei.

Deosebit de apreciate de copii sînt, de 
exemplu, numeroase concursuri gen 
„Cine știe cîștigă", pe diferite teme pe 
care le inițiem, concursurile de orientare 
turistică, jocurile sportive. îndrăgite, aș
teptate de fiecare dată cu nerăbdare, 
sînt drumețiile pe care le organizăm atît 
pentru îmbogățirea nemijlocită a cunoș
tințelor la botanică, geografie, cît și 
pentru culegerea plantelor medicinale.

în grădinițe din mediul rural, 
pe perioada verii

toate condițiile — și nu numai pentru 
joacă, ci și pentru masă și odihnă, interi
orul grădiniței fiind revelator in această 
privință ? Acum, în perioada verii, ac
centul se pune mai ales pe programul 
distractiv, pe activități cu caracter re
creativ : jocuri de creație, jocuri de con
strucție, vizionări de diafilme, teatru de 
păpuși (minuite de educatoare), diferite 
excursii : la școală, la C.A.P.. la brutărie, 
la sectorul zootehnic, la livadă, la pescuit 
pe malul lacului... Da, au pescuit, și 
peștișorii au fost gătiți, tot pentru ei. de 
Gherghina Bratu, mamă eroină. avind 
nouă copii, din care trei se află încă pe 
băncile acestei grădinițe. Dar preșcolarii 
mai îngrijesc și lotul grădiniței, de pe 
care, săptămîna trecută, au smuls ceapa 
și morcovii, iar pe aceștia din urmă i-au 
ronțăit la gustare... Din personalul grădi
niței mai fac parte și supraveghetoarea 
Tudorița Simion și îngrijitoarea Mioara 
Dumitru, care au și ele copii aici. Cinci- 
șase preșcolari rămîn. zilnic, pînă la orele 
târzii ale serii (orele 20), cînd mamele

Drumețile noastre sînt adevărate lecții în 
aer liber, momente de educație multilate
rală. După o zi însorită în care am stră
bătut cîț.iva buni kilometri, pe cursul 
apei, prin poieni, elevii noștri se întorc 
acasă cu multe lucruri învățate și cu 
trăistuțele pline de Coada șoricelului. 
Troscot, Pătlagină, Păpădie, Volbură, 
Rochița rîndunicii. Albăstrele, Sulfinâ 
sau de frunze de Mesteacăn, de Alun și 
multe altele. Astfel la fiecare sfîrșit de 
vacanță, recolta noastră de plante medi
cinale va fi bogată, iar economiile obți
nute, importante.

Un sprijin, pe măsura puterilor lor, 
oferă școlarii noștri și la muncile cîmpu- 
lui, ajutîndu-i pe părinți la strînsul ce
realelor, al fructelor, al legumelor. De 
asemenea, cu multă dragoste și hărnicie, 
ei contribuie la pregătirea școlii în ve
derea deschiderii noului an, ajutind la 
curățirea și înfrumusețarea claselor, a 
spațiilor verzi, la repararea materialului 
didactic.

In aceste zile, întreaga noastră activi
tate este închinată îhtîmpinării marii 
sărbători a poporului — ziua de 23 Au
gust. Intre alte manifestări, pregătim un 
frumos program artistic ce cuprinde 
cintece patriotice, versuri, pe care șco
larii din Moldovița le dedică 
patriei, partidului, conducătorului iubit, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, ce cu grijă 
și căldură părintească le ocrotește 
copilăria.

înv. AURELIA DRF.LCtUC 
Școala din comuna Moldovița, Județul 

Suceava 

cooperatoare se întorc acasă de la mun
cile agricole. Dar pregătirea pentru școa
lă, cum se asigură, acum. în perioada 
verii? Privim oaietele de exerciții grafi
ce ale copiilor, seturile de fișe individu
ale pentru activitățile matematice, citim 
programul comun de activități ale șoimi
lor patriei cu pionierii de la școală, afișat 
în sala de grupă și ne dăm seama că 
aici, la sat, nu numai funcția socială a 
grădiniței contează (în principal, asigu
rarea programului prelungit), ci și, în 
egală măsură, funcția educativă. Este un 
motiv și mai important pentru care ma
mele copiilor au încredere în cadrele di
dactice ale grădiniței și le acordă tot 
sprijinul, atunci cînd este nevoie.

★
Ia Grădinița cu Program Prelungit din 

comuna Independența funcționează, și pe 
perioada verii, trei grupe de preșcolari, 
de a căror educație se ocupă directoarea 
Virginia Năstăsescu (la grupa combinată 
— mijlocie și mare). Aurelia Păun (la 
grupa mijlocie) și Costela Motologa (la 
grupa mică). Toate trei sînt titulare și au 
gradul definitiv, toate trei ne confirmă 
faptul că mamele celor 90 de copii în
scriși în această unitate sînt interesate 
de procesul instructiv-educativ care 
se desfășoară cu copiii lor, îi trimit zil
nic la grădiniță, se preocupă de pro
gresele lor, participă la ședințe, lectora
te, serbări, lecții deschise. Colaborarea 
educatoarelor cu școala se vădește in 
vizitele de cunoaștere reciprocă. în primul 
rind ale directoarei școlii, prof. Elena 
Anghel, ale învățătorului Ștefan Păun, 
precum și ale preșcolarilor la școală. în
soțiți, bineînțeles, de educatoarele lor. 
Sprijinul conducerii Cooperativei Agri
cole de Producție a comunei Indepen
denta — președinte, Nicolae Simion
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Pe baza obiectivelor și măsurilor in
cluse în programul manifestării meto- 
dico-științifice „Creativitate și eficiență 
în. învățămînt", au fost stabilite sarcinile 
ce revin tuturor organelor colective de 
conducere, principalele căi și modalități 
de acțiune. Mai întii. s-a acționat pentru 
cunoașterea de către toate cadrele di
dactice a tematicii ediției actuale, a în
tregului program de desfășurare.

împreună cu Inspectoratul Școlar Ju
dețean, am realizat difuzarea în toate u- 
nitățile școlare a tematicii și bibliogra
fiei orientative, iar bibliotecile școlare 
au pus la dispoziție materialul necesar 
cercetării. în colaborare cu consiliile de 
conducere, organele sindicale au acțio
nat permanent pentru sprijinirea aces
tei acțiuni. S-au organizat „Cursuri prac
tice pe teme de creativitate", conduse de 
dr. Ana Constantin-Stoica, cercetătoare 
la Centrul de Științe Sociale al Univer- 

contabil șef, Alexandrina Spirescu, — e 
vizibil, și el. peste tot, în această unita
te : vitrinele, panourile de pe holurile 
grădiniței sînt toate confecționate de 
cooperatori, iar personalul de îngrijire 
— Elena Bu-cur, Maria Toma, Ioana Co- 
jan, bucătăresele Elena Turcu. Tudora 
Radu — este recrutat din rîndul mame
lor cooperatoare cu mai multi copii*. 
Fapt demn de subliniat, grădinița a 
fost gazdă a schimburilor de experien
ță organizate la nivelul întregului județ, 
atît sub egida Inspectoratului Școlar Ju
dețean (inspectoare de specialitate : Vale
ria Brătan), cît și cu sprijinul Uniunii 
Județene a Cooperativelor Agricole de 
Producție și al Consiliului Unic Agro
industrial, cu participarea și a unor re
prezentanți ai Direcției Sanitare Jude
țene a Ministerului Sănătății. Cel mai 
recent schimb de experiență, în aprilie, 
a prilejuit o veritabilă preluare a ex
perienței pozitive atît a directoarelor 
celor 93 de grădinițe cu program pre
lungit din mediul rural, din cele 157 e- 
xistente în județ, cît și a conducerilor 
C.A.P.-urilor în patronarea acestor uni
tăți. Preocuparea principală a constituit-o, 
firește, cum se poate organiza programul 
prelungit al grădinițelor in perioada cam
paniei agricole de vară, in așa fel îneît 
toată forța de muncă feminină să fie 
absorbită de C.A.P.-uri.

★
Ieșind pe poarta grădiniței din comuna 

Independența, frânturi de cintece. into
nate de copii, ne-au mai însoțit cîteva 
clipe. Versurile care ne-au rămas in 
minte : „Tractoare ies la muncă / Sub 
cerul fără nori" și „Frumoși, frumoși, 
frumoși sînt anii mei" au acoperire în 
fapte, ea și activitatea educatoarelor de 
aici, ce se preocupă să sădească în su
fletele preșcolarilor propria lor dragoste 
fată de muncă, așa cum am putut sur
prinde, de altfel, și în jocul didactic la 
care am asistat, prin care aceștia au 
fost familiarizați cu meseriile părinților 
lor, dai- și cu multe alte „meserii / în
drăgite de copii".

DOINA SÂNTIMBREANU

sitătii „Al. I. Cuza“ din Iași, care, pe 
baza unui program întocmit in concor
danță cu cerințele imediate și de perspec
tivă, au cuprins dezbateri, colocvii, lecții 
deschise, schimburi de experiență, mese 
rotunde, sesiuni de comunicări, simpo
zioane, avind ca temă informarea în 
specialitate, generalizarea experienței po
zitive și determinarea urui curent de 
opinie favorabil înnoirii căutărilor. A- 
semenea cursuri s-au organizat la Șco
lile Nr. 22, Nr. 4 și Nr. 40, precum și la 
sediul Comitetului sindicatului (cu parti
ciparea a mai multor școli din munici
piu) ș.a.

Am urmărit atît sprijinirea cadrelor 
didactice în elaborarea lucrărilor, cit și 
valorificarea acestora. în cadrul „Zilelor 
școlii" s-au organizat sesiuni de comu
nicări, expoziții cuprinzând lucrări ale 
elevilor și ale cadrelor didactice, dezba
teri și schimburi de experiență.

Prof. IOANA IRIMIA 
președintele Sindicatului Învățfcinînt, Iași
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Educația estetică — o componentă 
a formării personalității elevilor

în procesul complex de pregătire a ti
neretului școlar pentru a putea deveni 
muncitori și specialiști cu temeinice cu
noștințe profesionale, cu larg orizont ști
ințific și cultural, educația estetică, culti
varea interesului, a dragostei pentru cu
noașterea comorilor spirituale, naționale 
Si universale, formarea capacității de a 
discerne, de a aprecia ceea ce este cu 
adevărat valoros, reprezintă o componentă 
importantă în munca de educare comu
nistă. revoluționară pe care o desfășurăm 
cu elevii.

în amplul proces de formare a conștiin
ței revoluționare socialiste, avem datoria 
de a forma la elevii noștri și o înaltă con
știință artistică. Tinerii de azi sînt cei 
care vor trebui să dea noi dimensiuni 
bogatelor tradiții cultural-artistice ale po
porului nostru și să adauge artei noi ele
mente desprinse din realitățile de azi ale 
tării. încă de pe băncile școlii, elevii tre
buie să înțeleagă că arta, prin înaltul său 
mesaj, are menirea să serveaseă poporul 
și să reflecte înaltele virtuți ale acestuia, 
să promoveze, prin întregul său conținut 
de idei, spiritul revoluționar.

Cunoașterea artistică constituie un pro
ces cognitiv specific, datorat creației și 
receptării operei de artă. Aportul artei la 
cunoaștere poate fi evidențiat atît prin 
funcția sa documentară, de arhivă istori
că, rit mai ales, prin cunoștințele 
specifice dobîndite și transmise pe căi 
proprii modalității cunoașterii artistice.

Pentru că ne referim la educația uma- 
nist-revoluționară prin intermediul educa
ției artistice, se impune să ne oprim asu
pra funcției persuasive a artei. Aceasta se 
referă la faptul că arta implică, pe lîngă 
satisfacții spirituale, cunoaștere, raportare, 
asimilare afectivă etc., și capacitatea de 
convingere, de transmitere a unor atitu
dini esențiale pentru realizarea celorlalte 
componente și pentru finalizarea co
municării.

Arta se manifestă astfel ca o cuprinză
toare formă de propagandă, propagandă 
ce trebuie să fie implicită și nu explicită 
in structura afectivă și informațională a 
operei. O operă este valoroasă doar dacă 
in condițiile unei realizări artistice superi
oare, ea are înglobată în conținutul său și 
disponibilitatea de a transmite anumite 
convingeri, anumite idealuri. Putem vorbi 
de un mesaj persuasiv, căci persuasivita- 
tea implică integrarea valorilor și semni
ficațiilor în transmiterea unor atitudini. 
Astfel, se poate afirma că opera de artă 
influențează conștiința celui care o recep
tează. prin toate elementele ei, cu atît 
mai mult cu cît torța ei estetică este mai 
pronunțată. Acțiunea artistică poartă me
reu pecetea unei angajări revoluționare. 
Artiștii și publicul se prezintă in această 
ipostază drept comunități responsabile, 
într-o acțiune comună.

Educația artiștică-plastică în școală, cul
tivarea simțului estetic, se fac fie prin 
analiza unor lucrări de artă sau reprodu
ceri semnificative din arta românească și 
universală, fie prin înseși lucrări ale ele
vilor. mai ales atunci cînd sînt tratate 
subiecte cu caracter patriotic, partinic, 
militant.

Ceea ce îi facem pe elevi să înțeleagă în 
tratarea unei opere plastice, este faptul că 
valoarea artistică a unei lucrări o dă atît 
subiectul, cît și modul inspirat și original 
în care sînt folosite mijloacele de limbaj 
plastic, pentru a crea acele structuri ca
pabile să emoționeze prin expresivitatea 
lor. Se poate spune că, în cadrul 
orelor de educație artistică plastică, noi 
facem educație materialist-dialectică și 
umanist-revoluționară prin însăși natura 
subiectelor executate, a lucrărilor sau re
producerilor analizate.

Ca parte integrantă a conștiinței sociale, 
arta îndeplinește o funcție educativă de 
prim ordin, nu doar în sensul formării 
gustului estetic, ci și în sensul îmbogăți
rii universului individului cu informații 
care contribuie la cultura lui generală. 
Prin activitatea noastră de fiecare zi, 
avem datoria să demonstrăm capacitatea 
artei de a modela personalitatea umană, 
de a o transforma.

Educația artistică plastică în școală tre
buie să faciliteze dezvoltarea gîndirii 
creatoare a elevilor, dezvoltarea sensibili
tății și gustului lor artistic, care să le 
permită o judecată estetică obiectivă. Tre
buie să veghem ca elevii noștri să nu

Culorile și lumea copilăriei
Copilăria este prima etapă în care co

pilul poate deprinde folosirea limbaju
lui formelor și al culorilor. Această de
prindere, dezvoltată încă din grădiniță și 
continuată în ciclul primar, dă posibili
tatea elevului să-și însușească și alte 
cunoștințe ’ necesare atingerii multiplelor 
scopuri instructiv-educative ale predării 
desenului. Prin exerciții susținute și bine 
gîndite, mă preocup ca elevii mei să cîș- 
tige încredere în forțele proprii și cu
rajul de a încerca mai multe moduri de 
exprimare cu ajutorul formelor și culo
rilor, în vederea realizării educației este
tice și artistico-plastice, intelectuale, în
sușirii tehnicilor de desen și dezvoltării 
imaginației creatoare.

Caut ca prin activitățile ce le organizez 
să respect calea firească de dezvoltare 
a copiilor, să nu împiedic manifestarea 
imaginației acestora, să le dau satisfacții, 
să le stimulez dorința de a se juca și 
crea cu culorile. într-o oră de desen 
le-am citit o scrisoare adresată pictoru

pornească în viață fără a primi de la noi 
acele noțiuni și cunoștințe artistice-plasti- 
ce care să Ie permită, nu numai „să pri
vească", ci și „să vadă" opere de artă, să 
le înțeleagă valoarea artistică, mesajul.

O etapă importantă în educația artis
tică plastică este inițierea în convențiile 
„gramaticii formelor și culorilor", în con
stituentele specifice ale limbajului plastic. 
Această gramatică a exprimării artistice 
picturale folosește elevilor noștri și, în 
același timp, pictorului, în aceeași mă
sură în care gramatica limbii folosește 
poetului sau actorului.

Cunoașterea acestei gramatici nu deter
mină talentul, dar ignorarea ei îl poate, 
fără îndoială, compromite. De asemenea, 
nici receptarea operei de artă nu devine 
un fapt împlinit, dacă nu este făcută în 
cunoștință de cauză. In aceasta constă 
importanta pe care o are studierea în 
școală a temelor artistice-plastice indicate 
în programă, teme care, prin conținutul 
lor, sînt de natură să faciliteze acumulările 
cantitative ce duc la acel salt calitativ 
care este înțelegerea artei, a semnificației 
umane incluse în actul creației artistice.

La clasele V—VIII, unde predau, acord 
o mare atenție îndrumării elevilor în sfera 
limbajului plastic pentru ca ei să poată 
obține, practic, prin ordonarea conștientă 
și inspirată a semnelor plastice, expresi
vități noi, urmărind reprezentarea unor 
idei și sentimente.

Știind că arta se caracterizează prin 
constituirea unor structuri expresive, ca
pabile să comunice o emoție umană spe
cifică. elevii trebuie să înțeleagă necesi
tatea găsirii unor astfel de modalități de 
exprimare plastică. Transfigurarea artisti
că a expresivului din realitate duce Ia 
ceea ce numim expresivitate. Ea este 
acea capacitate de a influenta emotional 
prin originalitatea evidentă a soluționării 
compoziționale, cromatice, ritmice, stilis
tice etc. Această emoție are un caracter 
complex, incluzînd. totodată, senzoriali- 
tatea. afectivitatea, inteligența.

Expresivă nu poate fi decît acea lucrare 
în care forma și culoarea sint într-o evi
dentă legătură cu subiectul sau ideea ope
rei respective. Paleta oricărui adevărat 
artist trebuie să fie încărcată de semnifi
cații. de adevăr și nu doar de culori.

în înțelegerea acestora, un mijloc efi
cient îl reprezintă contactul direct al 
elevilor cu operele de artă, prin vizite la 
muzee și expoziții prin studierea unor 
albume și reproduceri de artă, pentru ca 
informația să devină formație, capacitate 
de sesizare a sensurilor majore ale artei.

Priceperea de a desprinde din opera de 
artă conținutul de idei și de a sesiza va
loarea expresivă a formei se sprijină pe 
cunoașterea procedeelor de creație si in
terpretare artistică, pe aplicarea acestor 
cunoștințe în rezolvarea plastică a lucră
rilor pe care le execută. în acest sens, îi 
conduc pe elevi spre înțelegerea limbajului 
specific artelor plastice, a modalităților de 
organizare a semnelor plastice, în compo
ziții expresive, care să ducă la materiali
zarea înțelegerii concrete de către ei a 
frumosului în artă. Doresc oa elevii mei să 
înțeleagă că expresivitatea este o compo
nentă a oricărei opere de artă, indiferent 
de epoca sau stilul în care a fost execu
tată. ea fiind acea capacitate de a in
fluența emoțional prin originalitatea și 
valoarea soluțiilor compoziționale, croma
tice, stilistice.

Elevii au fost profund impresionați de 
expresivitatea unor lucrări de referință 
din istoria artei naționale și universale 
și au încercat să realizeze și ei lucrări 
plastice, dovedind prin felul în care au 
fost executate participare creativă și 
afectivă.

Este necesar ca elevii să dobîndească pe 
băncile școlii și cunoștințe în domeniul 
artelor plastice, indiferent dacă în me
seriile pe care le vor îmbrățișa mai tîrziu 
vor lucra sau nu în acest domeniu. Pen
tru că aceste cunoștințe de cultură gene
rală definesc un grad ridicat de civili
zație, specific omului nou al societății 
in care trăim.

Prof. IOAN CRISTEA, 
Școala Nr. 176 din București

lui Nicolae Tonitza de către un prieten 
al său, care, printre altele, spunea : „Eu 
cred că lumea copilăriei e stăpînită dc 
tentația creației artistice. Mai artist de
cît copilul nu e nici un artist în lume. 
Numai să ai inimă să-l simți și minte 
să-l pricepi. Și mi se pare că numai tu 
ni priceput și ai simțit copilăria, cînd 
le-ai pus atîta lumină în ochi și atîta 
frumusețe sufletească în chip".

Eu însămi am fost impresionată, la rîn- 
du-mi, de aceste cuvinte, care redau atîta 
adevăr, și le-am vorbit elevilor mei des
pre marele pictor Nicolae Tonitza, despre 
opera sa care, în mare parte, este închi
nată copiilor. Le-am citit și lor fragmen
tul din scrisoare, fapt ce i-a făcut să 
dorească să cunoască cît mai multe des
pre viața și activitatea pictorului. Am 
observat cît de plăcut impresionați sînt 
elevii mej și cu cîtă îneîntare au privit 
chipurile de copii surprinse de pictor în 
tablourile sale. Și pentru ca bucuria lor 
să fie deplină, le-am dat ca temă să pic

teze și ei un chip de copil. A fost o în
trecere, pe cît de frumoasă, pe atit de 
stimulativă.

Pentru a cunoaște și opera altor pictori 
români despre care le-am vorbit în orele 
de desen, am organizat, de curînd, o 
excursie Ia Piatra Neamț, cu prilejul des
chiderii expoziției „Nicolae Grigorescu". 
Ne-am oprit îndelung asupra minunate
lor tablouri ale pictorului, le-am vorbit 
elevilor despre marele patriot care a fost 
pictorul Nicolae Grigorescu, atrăgîndu-le 
atenția asupra operelor inspirate din răz
boiul pentru independență, despre dra
gostea pe care a avut-o pentru natură, 
pentru pămîntul natal imortalizat în 
creații nepieritoare. Excursia la Piatra 
Neamț le-a oferit, în același timp, pri
lejul de a admira frumusețea acestui oraș 
modern, peisajul său natural.

Alte activități atrăgătoare pentru copii 
sînt cele care le dau posibilitatea să se
sizeze aspectele estetice ale lumii exte
rioare, prin realizarea de desene în aer 
liber. Sînt prilejuri care le permit să-și 
pună în valoare imaginația, originalita
tea, care le stimulează spiritul de obser
vație, iar mie îmi oferă minunate posibi
lități de valorificare a valențelor lor edu
cative și formative. Am avut prilejul să 
constat cît de plini de viață sînt copiii 
și cum povestesc ei prin desen tot ceea 
ce simt și văd, ce satisfacție au cînd sint 
lăsați să-și exprime creator, prin activi
tăți artistice, impresiile.

într-o oră de desen l-am invitat 
pe tovarășul profesor de desen din școală 
să le vorbească elevilor despre culori, 
despre acea minunată lume care ne în- 
cîntă ochiul la tot pasul, împletind sen
timentele și emoțiile legate de subiectul

Tezaurul etnografic—sursă permanentă 
de inspirație

Printre obiectivele educației estetice se 
află și acelea de a-i ajuta pe elevi să 
cunoască mai bine și mai profund viața 
înconjurătoare, de a le dezvolta capaci
tatea de a percepe, de a simți și a în
țelege corect frumosul în natură, în artă, 
în viața socială, de a le forma simțul 
artistic. Dezvoltarea sensibilității estetice 
a copiilor presupune o muncă specială, 
menită să le cultive simțul frumosului, 
dorința consecventă de a cunoaște îndea
proape operele de artă și năzuința de a 
desfășura ei înșiși o activitate artistică. 
Dacă școlarii își vor însuși cunoștințele 
accesibile despre artă, despre munca de 
creație în diverse domenii ale acesteia, 
ele vor contribui, într-o mare măsură, 
la educația lor estetică.

în activitatea școlară, în cea din clasă, 
din afara clasei, din vacanță, acord o 
deosebită importanță, în primul rînd, va
lorificării tezaurului etnografic național 
și local, cultivării interesului, dragostei 
și mîndriei față de marile comori create 
de-a lungul anilor de poporul român.

Activitatea artistică a elevilor se des
fășoară în școala noastră mai ales în ca
drul cercului de decorațiuni, în care 
se adîncesc, se dezvoltă și se stimulează 
încercările creatoare ale elevilor. La în
ființarea acestui cerc am ținut seama de 
aptitudinile pe care le manifestă unii 
elevi în domeniul estetic, precum și de 
baza materială necesară desfășurării â- 
cestei activități. Cea mai importantă ce
rință a activității cercului este aceea ca 
elevii să desfășoare o muncă indepen
dentă, să-și manifeste inițiativa, creati
vitatea. Inițiativa și independența elevi
lor se stimulează nu numai prin activi
tatea propriu-zisă a cercului, ci și prin 
modul său de organizare, prin îndruma
rea calificată a profesorului, care trebuie 
astfel efectuată, îneît elevii să nu se trans
forme în simpli executanți, ci să li se 
ofere posibilitatea de a se manifesta ac
tiv, de a avea inițiativă, originalitate.

în cadrul cercului pe care îl conduc la 
Școala din comuna Radu Vodă, am cău
tat, de la început, să-mi organizez bine 
colectivul de elevi, membri ai acestui 
cerc. Apoi, am făcut o planificare a ore
lor de cerc, programînd ședințe bilunare, 
în tematica anuală, orientativă, figurează 
următoarele obiective și teme : introdu
cerea în activitate ; familiarizarea co
piilor cu uneltele și materialele de lucru 
ale cercului ; descoperirea de forme ; a- 
samblări, (covor din frunze presate, vase 
cu flori, jucării, podoabe pentru pomul 
de iarnă) ; cunoașterea unor datini și o- 
biceiuri populare ; confecționarea unor 
podoabe, a unor măști populare sau măști 
ale unor personaje din basme : Ileana 
Cosînzeana, Frumoasa din pădurea ador
mită, Spinul, Pinochio etc.), confecțio
narea de obiecte decorative din tiugă, 
de obiecte de uz gospodăresc ; organiza
rea unei expoziții cu lucrările efectuate.

în cadrul activității cercului de decora
țiuni se lucrează, în primul rînd, cu ma

lecției cu învățarea de noi tehnici speci
fice desenului. O altă ocazie de a insufla 
interes copiilor pentru activitățile artis
tico-plastice a fost și schimbul de expe
riență organizat în colaborare cu elevii 
mai mari, membri ai cercului de pictură 
din școală. în urma celor văzute cu acest 
prilej, am organizat cu copiii o activitate 
diferențiată, după aptitudini și pasiuni.

în scopul popularizării oamenilor de 
artă care s-au născut în orașul Roman, 
am făcut o vizită în atelierul de lucru al 
pictorului Grigone Andreescu. Copiii 
au fost impresioați de atmosfera de lu
cru din atelier, de multitudinea pînzelor 
aflate in lucru, ce așteptau, din nou 
momentul inspirației. Pictorul le-a ex
plicat copiilor citeva din procedeele de 
lucru pe care le folosește, arătînd că fie
care lucrare reprezintă o părticică din el, 
din sufletul său. Le-a mai spus copiilor 
că, pentru a ajunge la perfecțiune, pentru 
a realiza opere valoroase, ei trebuie să 
dobîndească mai intîi cunoștințe temei
nice și să exerseze permanent. Totodată, 
le-a prezentat copiilor o mică lecție in
troductivă cu privire la materialele folo
site (tempera, vopsele în ulei, pensule, 
pînză de pictat, șevalet) și alegerea te
mei pentru lucru, urmînd ca, la o altă 
vizită (l-am rugat să ne mai primească și 
altă dată) să încerce, cu elevii dotați in 
acest domeniu, o inițiere.

Prin tot ce am făcut împreună cu elevii 
mei, cu prilejul acestor activități, am 
căutat să aduc o contribuție la educarea 
estetică a acestora, la dezvoltarea lor ar
monioasă.

înv. ANIȘOARA MAC 
Școala Nr, 16 din Roman

teriale din natură : tiugă, conuri de brad, 
sîrme, fulgi, bureți, pene, blănițe de miel 
sau iepure, semințe de fasole și floarea 
soarelui, ardei iute, scoici, melci, coceni 
de porumb, pănuși de porumb, ață de 
urzică, mătase de porumb, frunze și flori 
presate ; resturi : textile, vată, ață. lînă, 
apoi cutii de conserve, hîrtie colorată, hîr- 
tie glasată, paste făinoase, materiale 
plastice precum și materiale auxiliare a- 
dezive : clei, pentru îmbinarea pieselor, 
aracet, materiale de șlefuit ; materiale de 
finisare — baiț, culori tempera, lacuri, 
vopsele.

Pentru buna desfășurare a acestei acti
vități a fost necesară o încăpere cu mai 
multe mese de lucru, un dulap pentru 
materiale, sertare, cutii, borcane. înainte 
de începerea lucrului, fiecare elev a pri
mit materialele și uneltele de lucru. 
Multe din obiectele confecționate de elevi 
în cadrul cercului au avut și o mare uti
lizare practică. De exemplu : măștile de 
tiugă au fost folosite la „Plugul mare", 
în cadrul obiceiurilor de iarnă. Măștile 
personajelor din povești au fost purtate 
de către micii lor autori, cu ocazia unor 
serbări școlare sau carnavaluri, în ca
drul Festivalului Național „Cîntarea 
României".

Un sprijin prețios mi-au acordat și pă
rinții elevilor, care i-au îndemnat pe 
elevi să participe frecvent la ședințele de 
cerc, asigudîndu-le materiale necesare, 
sau accesorii de lucru : minere de sacoșe, 
oglinzi ovale. Elevii au fost stimulați, la 
sfîrșitul anului școlar, prin organizarea 
unei expoziții populare, în cadrul con
cursului „Ce pot face două mîini diba
ce". Expoziția a avut mult succes, atît 
la nivel județean, cît și republican.

Formele și metodele de lucru folosite 
s-au dovedit eficiente și în procesul de 
învățămînt, elevii dobîndind, prin activi
tatea cercului, multe cunoștințe pe care 
le-au valorificat în mai buna înțelegere 
a unor lecții de chimie, biologie, geogra
fie etc. Subliniez, de asemenea, și deose
bita valoare educativă a activității des
fășurate, manifestată, mai ales, prin des
coperirea și popularizarea unor obiceiuri 
și tradiții uitate, prin menținerea unor 
îndeletniciri pe cale de a se pierde. De 
exemplu, tigvele (sau tiugile) din care con
fecționăm mult® obiecte, erau pe cale de 
dispariție la noi în localitate. Mergînd cu 
copiii și întrebînd bătrînii satului despre 
existența acestor materiale, am reușit să 
procurăm sămînța necesară cultivării lor. 
Astfel, fiecare copil, membru al cercului 
de decorațiuni, a reușit ca din trei se
mințe semănate in grădina lui în primă
vara trecută să obțină, în toamnă, o re
coltă bogată de tiuge.

Folosind minimum de material demon
strativ, printr-o muncă plină de dăruire, 
am reușit să obțin rezultate frumoase.

Prof. ALEXANDRA VIDU 
Școala din comuna Radu Vodă, 

județul Călărași
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Exigență și responsabilitate în asigurarea 

calității pregătirii profesionale
Marile mutații socio-profesionale pun 

în fața învățămîntului pedagogic sarcini 
noi, complexe și solicită noi și creatoare 
competente din partea învățătorilor si 
profesorilor. în acest flux informațional 
foarte bogat, se impune o continuă perfec
ționare și asimilare imediată a metodolo
giei didactice moderne. Pentru a-i putea 
perfecționa pe alții este necesar să fii tu 
însuți foarte bine pregătit. Conștient! de 
responsabilitatea sarcinilor ce le revin, 
învățătorii și profesorii Liceului Pedago
gic din Ploiești acordă o atenție deose
bită, în propria perfecționare profesiopa- 
lă. studiului individual sistematic, conti
nuu, orientat spre asimilarea progreselor 
științei contemporane, valorilor culturii, 
rezultatelor cercetării psihologice și pe
dagogice și realizărilor din domeniul teh
nologiei didactice.

Pentru asigurarea condițiilor necesare 
acestui studiu, consiliul de conducere al 
liceului nostru a avut în vedere consti
tuirea în cadrul bibliotecii — care dispune 
de aproximativ 70 000 de volume — a unui 
sistem de informare și pregătire a infor
mației.

în acest scop, sînt în permanență urmă
rite planurile și listele de apariții edito
riale, pentru achiziționarea publicațiilor 
adecvate activității din unitatea noastră 
de învățămînt și profilului ei. Se întoc
mesc liste bibliografice puse la dispoziția 
colectivelor de catedră, se prelucrează 
cărțile si periodicele pe măsură ce sporesc 
fondurile bibliotecii, întocmindu-se trei 

tipuri de cataloage : alfabetice, sistema
tice și tematice și, uneori, referate pentru 
lucrări de bază, recent apărute.

Urmărind aceeași finalitate, a informă
rii și documentării educatorilor, au fost 
invitați la acțiuni de informare științifică, 
de specialitate și de îndrumare metodică 
— organizate la nivelul colectivelor de 
catedră din școală — specialiști din în- 
vățămîntul universitar, care au angajat 
un dialog interesant cu profesorii, asis- 
tînd și comentînd activitățile demonstra
tive (lecții deschise, manifestări din ca
drul cercurilor pedagogice și al filialelor 
societăților științifice etc.).

Liceului nostru pedagogic 1 s-a încre
dințat sarcina coordonării și sprijinirii 
activității de cercetare privind didactica 
învățămîntului primar și preșcolar. De 
aceea, am fost preocupați să orientăm 
studiul individual al cadrelor didactice în 
vederea stimulării activității de cercetare 
științifică. Această activitate se desfășoa
ră urmărind o tematică de cercetare în
tocmită, pe baza recomandărilor Inspec
toratului Școlar Județean Prahova, potri
vit specificului liceului nostru și speciali
zării cadrelor didactice. Tematica s-a rea
lizat prin antrenarea colectivelor de cate
dră cărora le-a revenit, practic, sarcina 
desfășurării și finalizării cercetării. Teme
le care au constituit obiectul cercetării, 
extrem de variate, s-au referit la aspecte 
de istorie a pedagogiei, la educarea crea
tivității elevilor, la optimizarea lecțiilor 
In invățămintul primar, la randamentul 

școlar, la sporirea eficientei practicii pe
dagogice, la realizarea unor culegeri de 
texte necesare în procesul didactic, la 
elaborarea unor teste de evaluare a gra
dului de însușire a cunoștințelor elevilor 
din ciclul primar ș.a.

Activitatea de cercetare desfășurată de 
cadrele didactice s-a concretizat și în bre
vetarea ca invenții și inovații a mai mul
tor lucrări realizate de membrii catedrei 
de fizică, în elaborarea cursurilor și pla
nurilor de seminarii necesare perfecțio
nării educatoarelor și învățătorilor, în în
tocmirea de bibliografii orientative pen
tru lucrările de gradul I.

Colectivele de catedră au fost antrenate 
și în munca de elaborare a programelor 
școlare, la disciplinele: pedagogie, educa
ție fizică, lucru manual și a unor mate
riale necesare alcătuirii îndrumătoarelor 
metodice ale învățătorilor și educatoarelor, 
la istorie, geografie, muzică, lucru ma
nual.

Sub îndrumarea Inspectoratului Școlar 
Județean Prahova, în cadrul liceului nos
tru se realizează activitatea de perfecțio
nare profesională a învățătorilor și edu
catoarelor din județele Prahova, Dîmbo
vița, în medie peste 800 de cadre didac
tice, anual. Un prim obiectiv 11 constituie 
formarea unei atitudini corespunzătoare a 
cadrelor didactice participante la activi
tatea de perfecționare față de această ac
țiune, care presupune — în principal — 
asimilarea celor mai noi achiziții din do
meniul cercetării psihopedagogice și me
todice. De asemenea, sîntem preocupați de 
cunoașterea particularităților specifice 
grupurilor de cursanți, precum și de pro
punerile lor privind informația psihopeda- 
gogică de care au mai mare nevoie.

încă de la începutul fiecărui an școlar 
se comunică educatoarelor și învățătorilor 
implicați în activitatea de perfecționare, 

conținutul programelor și temele cursuri
lor și seminariilor, indicîndu-li-se mate
rialul bibliografic necesar; acesta poate fi 
consultat la biblioteca liceului. Se organi
zează consultații, nu numai în perioada 
frecventării cursurilor, ci în tot timpul 
anului școlar.

Practica realizării perfecționării în li
ceul nostru a evidențiat utilitatea elabo
rării unor referate cu teme variate, avînd 
un pronunțat caracter practic — aplicativ, 
dezbaterea lor în cadrul seminariilor a dat 
posibilitatea unui util schimb de experien
ță didactică. Cu eficiență sporită se folo
sesc activitățile simulate, studiile de caz, 
expunerile-dezbateri cu acoent pe aspec
tele metodice, îmbogățite cu experiența 
la catedră a cursanților. Un rol deose
bit îl deține integrarea în cadrul cursu
rilor și seminariilor, a mijloacelor didac
tice moderne.

O valoare deosebită, sub aspect meto
dic, o au activitățile practice desfășurate 
la lucru manual, muzică și desen, care 
aduc în atenția cadrelor didactice prezen
te la perfecționare tehnici noi, moderne, 
modalități de utilizare creativă a mate
rialelor refolosibile etc.

Se întocmesc și se discută cu cursanțiî
— pentru toate disciplinele de învățămînt
— fișe de muncă diferențiată, fișe de 
muncă independentă și fișe de evaluare^ 
se prezintă și se analizează unele mijloace 
de învățămînt originale, realizate de pro
fesorii liceului nostru și de unii cursanți.

Un deosebit interes este manifestat față 
de prezentarea unor culegeri originale de 
probleme, precum și de jocuri didactice, 
pentru toate disciplinele de învățămînt.

Prof. MARIAN DAD 
directorul Liceului Pedagogic 

din Ploiești

între stilul BASIC si stilul LOGO
Importanța și locul pe care-1 ocupă in

formatica în revoluția tehnico-științifică 
mondială actuală au determinat introdu
cerea acestei discipline în gimnazii și li
cee. Ea nu a fost introdusă ca disciplină 
independentă (decît în liceele de infor
matică), ci sub forma predării unor no
țiuni de programare a calculatoarelor. în 
cadrul disciplinei matematică. Șe reali
zează aplicații pe calculator și la alte 
discipline : fizică, chimie, biologie sau 
limb; străine, în multe licee din țară. 
Aceste aplicații se fac în cadrul unor la
boratoare experimentale, create în licee, 
laboratoare care au obținut rezultate 
foarte bune. în școli, licee și case ale pio
nierilor s-au organizat cercuri de infor
matică în care elevii învață să lucreze 
cu calculatorul.

în vederea creșterii calitative a acestui 
proces toate modurile de realizare a învă
țămîntului informatic au avut urmă
toarele direcții : a) învățarea programă
rii calculatoarelor de către elevi ; b) dez
voltarea lâ elevi a unei gîndiri algorit
mice, a capacității de modelare șt rezol
vare de probleme ; c) utilizarea de către 
elevi a calculatoarelor, privite ca mijloa
ce de învățămînt, și realizarea unor pro
grame corespunzătoare de instruire asis
tată de calculator, care să acopere diver
se discipline din planul de învățămînt, 
atît cele exacte, cît și cele umaniste (cum 
ar fi, de exemplu, învățarea limbilor 
străine).

De regulă, învățarea programării cal
culatoarelor se materializează prin învă
țarea unui limbaj de programare (evi
dent, condiție necesară, dar nu suficien
tă pentru realizarea obiectivelor). Se pre
conizează inițierea în informatică folo- 
sindu-se în principal limbajul numit 
BASIC (Beginner’s all purpose symbolic 
instruction cole), limbaj introdus la Dart
mouth, în 1965.

Fără îndoială, limbajul BASIC este un 
limbaj comod în utilizare, mai ales pen
tru începători și prezintă, in plus, incon
testabil, o serie de avantaje care nu țin 
de calitatea sa tehnică. Astfel, interpre- 
torul de BASIC este implementat pe toa
te calculatoarele în fabricație, iar pe mi
crocalculatoare personale familiale din 
seria HC-85/TIM-S, care formează baza 
materială principală a școlilor și cercu
rilor de informatică, este chiar accesibil 
imediat după punerea în priză, fiind în
cărcat de la fabrică în memoria nevola
tilă ROM (Read Only Memory).

în plus, limbajul BASIC este larg răs- 
pîndit, atît pe plan mondial, cît și în țara 
noastră. Sînt multe programe de aplica
ții scrise în BASIC și care pot fi luate 
ca model și multe biblioteci de subpro
grame (unele foarte eficiente scrise în 
limbaj de asamblare), destinate unei ga
me variate de aplicații.

Există însă un revers al aspectelor pre
zentate mai sus și, pentru precizare, ne 
vom ocupa, în continuare, de microcal
culatoarele familiale HC-85/TIM-S, pre
cum și de limbajele disponibile pe aces
tea, deși argumente similare se pot aduce 
și altor tipuri de sisteme de calcul.

Astfel, fiecare limbaj de programare, 
prin facilitățile și lipsurile sale, favori
zează formarea și utilizarea unui stil pro
priu dea realiza programe și nu este 
nici un secret pentru nici un informati- 
cian profesionist că stilul BASIC este în 
disonantă cu stilurile moderne de pro
gramare, clare și eficiente. Disonanța 

este atît de evidentă încît stilul BASIC 
a fost chiar supranumit stilul „quick and 
dirty" („iute" și „murdar") și aceasta 
pentru că limbajului BASIC îi lipsesc 
practic toate conceptele care s-au impus 
în ultimii 15 ani în programare. Totuși, 
există și versiuni de BASIC care imple
mentează parțial unele din aceste concep
te, dar aceste versiuni sînt mai greu ac
cesibile, nu sînt implementate în ROM, 
nu sînt suficient de cunoscute și de do
cumentate și se încarcă la fel ca și cele
lalte limbaje (PASCAL, LISP, LOGO, 
PROLOG) de pe casete. Dacă un bun 
profesionist, stăpîn și pe alte stiluri de 
programare, poate să treacă peste acest 
handicap și să realizeze, mai bine zis să 
simuleze tehnici avansate de programare 
în BASIC-ul din ROM, pentru un înce
pător, această simulare pune probleme 
dificile.

De altfel, datele din literatură și ex
periența dobîndită atestă că persoanele 
care s-au inițiat în informatică cu lim
baje moderne (de exemplu, PASCAL) pot 
cu ușurință să se transfere într-un me
diu BASIC, pe cînd, invers, este mult 
mai greu. Deși limbajul și stilul BASIC 
par inițial mai comode, constatăm, din 
experiența personală, că circă după 1—2 
ani de învățare apare o plafonare a ele
vilor în ceea ce privește deprinderea 
programării calculatoarelor. Această pla
fonare se manifestă în două direcții. Unii 
elevi par că nu mai au idei pentru pro
grame noi (fapt cu atît mai relevant cu 
cît este știut că elevii au, îndeobște, o 
imaginație bogată), alții realizează pro
grame noi de care ei înșiși nu mai sînt 
mulțumiți. Ambele categorii de elevi cad 
curînd într-o aparentă apatie. Sînt, de
sigur, și cazuri în care interesul se men
ține, acolo unde, cu ajutorul profesorilor 
sau părinților, se caută alte căi de avan
sare, de exemplu, prin limbaje de asam
blare sau limbaje moderne de tipul 
PASCAL, LOGO, PROLOG.

Dintre acestea, ne vom opri asupra lim
bajului LOGO, subestimat de mulți, in
clusiv de unii programatori profesioniști, 
care nu-i cunosc posibilitățile lui reale 
și-1 confundă cu un limbaj destinat ini
țierii informatice a copiilor de vîrstă 
mică. Este adevărat că LOGO are și a- 
ceastă calitate, dar după părerea unor 
specialiști, recunoscuți în inteligența arti
ficială, el este, în același timp, și cel mai 
puternic limbaj de programare disponibil 
pe toate microcalculatoarele personale 
familiale.

Limbajul LOGO (numele provine din 
grecescul „logos" = cuvînt) a fost reali
zat în prestigiosul laborator de inteligen
ță artificială din MIT (Massachusetts In
stitute of Technology) și este un dialect 
al limbajului LISP (alt nume binecunos
cut în inteligenta artificială).

Limbajul LOGO permite, pe lîngă 
uzualele calcule aritmetice, și manipu
larea cu ușurință și naturalețe a cuvin
telor și frazelor, fiind astfel adaptat ex
plorării limbajelor naturale și artificiale. 
O foarte recentă lucrare interdisciplinară 
de informatică — lingvistică (Exploring 
language with LOGO; E. P. Goldenberg, 
W. Feurzeig, The MIT Press, 1987) ne 
prezintă un model de învățare și explo
rare a gramaticii și fonologiei limbii en
gleze cu ajutorul unui program LOGO, 
de acest proces beneficiind ambele disci
pline.

Totodată, limbajul LOGO este apreciat 
pentru facilitățile sale de grafică, deose

bite de cele ale limbajului BASIC din 
ROM. Aceste facilități, cunoscute sub nu
mele de „TURTLE graphics" și imple
mentate de toate limbajele moderne. per
mit atît realizarea de către începători 
(chiar copii mici) a unor desene, ce fruc
tifică achizițiile din domeniul schemei 
corporale, cît și explorarea unor concep
te din matematica avansată (analiză, to
pologie, algebră, geometrie diferențială, 
mecanică clasică și chiar relativistă etc.). 
Ne oprim aici cu această enumerare, nu 
fără a conchide că limbajul LOGO per
mite atît inițierea în informatică, cît și 
avansarea ulterioară, pînă la nivelul unor 
proiecte de inteligență artificială de ni
vel universitar.

Să enumerăm succint numai cîteva din. 
facilitățile disponibile în limbajul LOGO, 
facilități care îi conferă acestuia multi
plele calități tehnice amintite și care lip
sesc din BASIC-ul din ROM : editor in
corporat, instrucțiuni de programare 
structurală, proceduri cu parametri, 
recursie, facilități în manipularea liste
lor și, nu în ultimul rînd, facilitățile de 
metaprogramare (esențiale în aplicațiile 
de inteligență artificială) și care-1 trans
formă într-un limbaj extensibil în sensul 
modern al cuvîntului.

Să vedem și lipsurile limbajului LOGO, 
mai ales cele ce apar în comparație di
rectă cu BASIC-ul din ROM (menționăm 
că aceste lipsuri sînt remediabile, întrucît 
nu țin de natura tehnică a limbajului), 
în primul rînd, interpretorul LOGO se

D.n însemnările unui director de scoală
Cred că munca eficientă de condu

cere a activității unei școli trebuie să se 
bazeze pe o' laborioasă analiză a poten
țialului uman și material de care dis
pune respectiva unitate școlară. O pre
ocupare esențială a directorului, în vede
rea asigurării conducerii eficiente a școlii, 
privește realizarea unei îmbinări ferici
te a particularităților individuale ale 
cadrelor didactice cu necesitatea aparte
nenței lor la un colectiv pedagogic an
grenat într-un stil de muncă unitar.

Aceasta mi se pare a fi o problemă 
fundamentală, căci, dacă directorul reu
șește, plecînd de la cunoașterea profundă 
a personalității și activității fiecărui ca
dru didactic, să rezerve fiecărui educator 
din colectivul pedagogic al școlii rolul pe 
care poate să-1 realizeze cu cel mai mare 
succes, atît elevii, cît și școala au de 
cîștigat. Astfel se poate evita supraîncăr-. 
carea unora și pasivitatea altora. Apre
cierile conducerii școlii vor fi,, de aseme
nea; adecvate activității fiecărui cadru 
didactic și se poate evita apariția unor 
sentimente, supraaprecieri sau subapre
cieri care afectează, uneori, climatul so- 
cio-afectiv și natura raporturilor inter- 
umane în școlile în care directorul nu 
acordă atenția corespunzătoare acestor 
aspecte. Este vorba, în fond, de preocu
parea directorului pentru valorificarea 
maximă a potențialului profesional și 
moral al fiecărui cadru didactic.

Dar acest proces nu este simplu. El 
presupune din partea directorului o ac
tivitate migăloasă și de mare finețe 
care să-I conducă spre înțelegerea valorii 
fiecărui cadru didactic, a domeniilor si 
formelor în care el poate da cel mai 
mare randament, spre orientarea membri
lor colectivului către adeziunea deplină 
la desemnarea diferitelor responsabilități 
comune sau individuale. 

încarcă de pe un suport extern (în ge
neral, se folosește caseta magnetică), 
ceea ce creează o barieră suplimentară 
între cel ce se inițiază în programare și 
calculator. Timpul de încărcare poate fi 
supărător mai ales în condițiile unui echi
pament cu fiabilități scăzute, care im
pune dese reluări ale lucrului.

Spre deosebire de limbajul BASIC, ca
racteristicile tehnice ale limbajului LOGO, 
menționate aici și dezbătute mai larg în 
lucrările de specialitate, arată că LOGO 
este un limbaj bazat pe principiile știin
țifice ale învățării și permite o inițiere 
informatică în stil modern, cu reale 
perspective de dezvoltare ulterioară.

El poate fi folosit cu ușurință și la 
explorarea unor alte discipline din învă
țămînt, inclusiv umaniste, permițînd un 
stil de învățare activ-participativă, situa
tă între joc și acumulare pasivă de cu
noștințe. Considerăm că este oportună 
experimentarea pe scară mai largă, la 
cercurile de elevi, în case ale pionierilor, 
a limbajului LOGO.
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La fel de important mi se pare ca di
rectorul să cultive respect față de iniția
tivele pozitive ale fiecărui educator.

Atent la modul în care se desfășoară 
și evoluează activitatea colectivului 
didactic și a colectivului de elevi, 
directorul este chemat să - sesizeze 
personal și să stimuleze la colaboratorii 
săi aceeași atitudine, determinîndu-i să 
fie mereu atenți la acumulările cantita
tive și calitative, ca și la momentele de 
stagnare în munca cu elevii. Sesizînd 
aceste elemente care reflectă evoluția 
procesului instructiv-educativ și direc
țiile acestuia, fiecare cadru didactic va 
contribui efectiv la perfecționarea activi
tății școlare.

Vreme de mal mulți ani de conducere 
a unei școli, am urmărit cu consecvență 
o cizelare cît mai atentă a stilului și ra
porturilor interpersonale profesor — pro
fesori și profesor — elevi.

Din sumarul preocupărilor prioritare 
pe care le-am avut ca director de școală, 
aș menționa următoarele : a) înțelegerea 
specificului rezolvării sarcinilor pedago
gice în cadrul fiecărui rol (profesor, di
riginte, conducător de cerc etc.) ; b) mo
dalitățile de analiză a stilului specific al 
comunicării în fiecare din pozițiile pro
fesionale respective ; c) dezvoltarea ca
pacității de a valorifica experiența per
sonală, în vederea adoptării unui stil în 
raporturi interumane în funcție de situa
ție ; d) conștientizarea relației didactice 
dintre diferitele roluri profesionale. Cred 
că, în acest fel, am reușit să formăm ca
drelor didactice din Școala Nr. 5 din 
București o optică generală, comună, 
deosebit de importantă pentru succesul 
întregii activități.

Prof. LUCIA BOTEZATU 
directorul Școlii Nr. 5 din București
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